

Религія,  
Философія,  
Наука.

ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ  
НАРОДНЫЙ, СВОБОДОМЫСЛЯЩІЙ  
ЖУРНАЛЬ

Общественная  
Жизнь,  
Литература.

# ДУХОВНЫЙ ХРИСТІАНИНЪ

Сыновъ свободы, поклоняющихся Отцу въ духъ и истинѣ.

(Основанъ А. С. Прохановымъ въ 1905 году).



Органъ религіозно-философскаго освобожденія отъ «убивающей буквы».

## 1. НАПРАВЛЕНІЕ:

- «Мы ждемъ и дуновaемъ, что пониманіе безконечной истины со временемъ еще болѣе разъяснится потомками нашими, которые будутъ имѣть ревность проникать еще глубже въ смыслъ Божественнаго откровенія, и потому не владемъ на таковыхъ анавемы, напротивъ того говоримъ имъ радоватися».

## 2. ЦѢЛЬ:

«Тогда не будутъ дѣлать зла и вреда, и земля будетъ наполнена знаніемъ Господа, какъ морское дно покрыто водой».

Ис. 11, 9.

## 3. ПРОГРАММА:

«Что только истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродѣтель и похвала, о томъ помышляйте».

Фил. 4, 8.





## Содержаніе № 2.

	СТР.
1. Господь, сотворившій...—стихотв. <i>Ив. Морозова</i> . . . . .	3
2. Около Евангелія— <i>Г. К. Малонтова</i> . . . . .	4
3. О молитвѣ— <i>А. Архангельскаю</i> . . . . .	5
4. Свѣтлячки... (мысли вслухъ)— <i>Христо Досева</i> . . . . .	13
5. Книга жизни и вѣры христіанской— <i>К. Грекова</i> . . . . .	19
6. Мысли въ стихахъ—стихотв. <i>І. Карякина</i> . . . . .	34
7. Нѣчто о хаосѣ понятій— <i>В. А. Данилова</i> . . . . .	36
8. О разумномъ поведеніи и значеніи знанія— <i>Энеса</i> . . . . .	48
9. Помощь жертвамъ войны: Госпиталь имени Дух. Христ. въ Ставрополѣ; Отъ Николаевской Общины Дух. Христ.; Изъ Омской Общины Дух. Христ.; Изъ Общины хутора Самарской губ.; Кассовый отчетъ по обязанію помощи бѣженцамъ и заготовкѣ бѣлья при Бак. Общ.; Кассовый отчетъ Комитета по оказанію помощи раненымъ при Бак. Общ. . . . .	61—80
10. Письма: Съ Кавказскаго фронта— <i>Группы солдатъ</i> ; Изъ жизни Бакинской Общины— <i>Группы членовъ общины</i> ; Переписка <i>И. Ф. Колесникова</i> съ Бакинской Общиной Духовн. Христ. . . . .	81—92
11. Книги, присланныя въ редакцію для отзыва . . . . .	93
12. Объявленія . . . . .	82—96



## Господь сотворившій...

Господь, сотворившій и землю, и воду,  
И небо, и солнце, и звѣзды съ луной,  
Ты вдунуль мнѣ въ сердце любовь и свободу,  
И чувства живого, полуденный зной...

Взойдутъ ли на небѣ прекрасныя зори,  
И стихнетъ движенье и гомонъ людской,  
Иль сѣрмя волны, шума на просторѣ,  
Ударятся грудью о берегъ морской:

Зажгутся ли звѣзды въ тиши молчаливой,  
Иль пламенемъ солнце охватитъ востокъ,  
Трепещетъ ли вѣтеръ надъ сонною нивой  
И съ шопотомъ сладкимъ струится потокъ,

Въ глубокомъ молчаньи, въ немолчномъ движеньи,  
Въ ничтожной былинкѣ и въ яркой звѣздѣ,  
Я чую, я слышу Твое приближенье  
И вижу Твой образъ во всемъ и вездѣ.

*Ив. Морозовъ.*



## Около Евангелія.

Ни въ какой религіи такъ ярко не выражается ученіе о любви къ Богу и человѣку, какъ въ религіи христіанъ.

Всю Свою жизнь Божественный Спаситель міра проповѣдывалъ слова любви.

Раскройте Евангеліе и вы увидите на каждой страницѣ, въ каждой строкѣ эти слова.

Всѣ дѣла Сына Божія, Его чудеса, направлены къ тому, чтобы показать любовь...

Любовь къ Богу и человѣку.

*«Возлюби Господа Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ, всею душою твоею, и всѣмъ разумніемъ твоимъ. Сія есть первая и наибольшая заповѣдь» (Мѳ. 22, 37-38).*

*«Вторая же подобная ей: возлюби ближняго твоего, какъ самого себя.*

*На сихъ двухъ заповѣдяхъ утверждается законъ и пророки» (Мѳ. 22, 39-40).*

Какъ просто и ясно.

Но люди, частію изъ корыстныхъ цѣлей, частію по невѣжеству, извратили божественное ученіе и превратили его въ тысячу формальностей и обрядовъ.

И изъ-за этихъ формальностей и обрядовъ человечество по убѣжденіямъ разбилось на сотни ученій, враждующихъ между собою.

Исповѣдующіе одно ученіе говорятъ: чтобы послѣдовать Христу, нужно креститься водой въ дѣтствѣ; другіе—въ зрѣломъ возрастѣ. Одни думаютъ, чтобы быть истиннымъ христіаниномъ, нужно поклоняться



иконамъ, вѣрить въ извѣстные таинства, совершенныя при извѣстныхъ обрядахъ и молитвахъ... Наконецъ находятя и такіе, которые, не вѣря ни въ таинства, ни въ обряды, говорятъ: чтобы быть христіаниномъ, достаточно вѣрить въ Христа, какъ Сына Божія... И только.

Прочтите нагорную проповѣдь Христа (Мѡ. 5 гл.), здѣсь, какъ нигдѣ, особенно сильно выражено ученіе Его. Ученіе дѣланія.

Иисусъ Христосъ былъ противъ всякихъ обрядовъ, всякихъ формъ. Онъ не оставилъ послѣ Себя ни одного письменнаго закона. Ученіе Его передано намъ евангелистами... И изъ этого ученія мы видимъ, что Онъ Самъ былъ—воплощенная любовь...

*Любовь и прощеніе*,—вотъ основа всего евангелія.

Образецъ прощенія грѣховъ и человѣческихъ слабостей Христомъ показана на блудницѣ. Сынъ Божій не сталъ раскрывать передъ народомъ язвы ея души...

Онъ просто сказалъ ей:

— *Иди и впредь не грѣши!* (Іоан. 8, 11).

Какъ мало словъ.... Но какъ много любви!

Говоря о молитвѣ, Христосъ не разъ высказывалъ, что каждая молитва должна быть *искренняя и проста*.

Какъ образецъ Онъ передалъ намъ «*Молитву Господню*».

Увы, людямъ не достаточно этого и они сами стали составлять молитвы, вкладывая въ нихъ красивыя обороты рѣчи и красивыя слова.

Изящными фразами люди возсылаютъ свои мольбы къ Богу боговъ.



Нуждается ли Онъ въ такой молитвѣ?

Думаю, нѣтъ.

«А молясь, не говорите лишняго, какъ язычники: ибо они думаютъ, что въ многословіи своемъ будутъ услышаны».

«Не уподобляйтесь имъ; ибо знаетъ Отецъ вашъ, въ чемъ вы имѣете нужду, прежде вашего прошенія у Него» (Мѡ. 6, 7-8).

Красивая молитва—закваска фарисеевъ.

А Христось порицалъ фарисейство...

«Горе вамъ, книжники и фарисеи, лицемеры, что очищаете внѣшность чашъ и блюдъ, между тѣмъ, какъ внутри они полны хищенія и неправды».

«Горе вамъ, книжники и фарисеи, лицемеры, что уподобляетесь окрашеннымъ гробамъ, которые снаружи кажутся красивыми, а внутри полны костей мертвыхъ и всякой нечистоты».

«Такъ и вы, по наружности кажетесь людямъ праведными, а внутри исполнены лицемерія и беззаконія».  
(Мѡ. 23, 25, 27, 28).

Другъ, кто бы ты ни былъ, знай, что, можетъ быть, очень скоро твое безжизненное тѣло будетъ опущено въ могилу, и ты, по словамъ священнаго писанія, какъ роса исчезающая<sup>1)</sup>. Человѣкъ, рожденный женою, кроткодневенъ и пресыщенъ печалями: какъ цвѣтокъ, онъ выходитъ и опадаетъ; убѣгаетъ какъ тѣнь и не останавливается<sup>2)</sup>.

Читатель, ты долженъ умереть: и возвратится прахъ въ землю, чѣмъ онъ и былъ; а духъ возвратится къ Богу, Который далъ его<sup>3)</sup>. Но въ тебѣ есть нѣчто немогущее умереть: ты имѣешь бессмертную душу; а мо-

<sup>1)</sup> Пр. Осія 13, 3; <sup>2)</sup> Кн. Іовы 14, 1-2; <sup>3)</sup> Екклез. 12, 7.



жетъ быть, ты доселѣ о ней и не заботился, загрязняя ее дурными дѣлами и жилъ какъ-будто ты вовсе не имѣлъ ея. Можетъ быть ты проводишь дни, недѣли, мѣсяцы, годы такъ безпечно, какъ-будто тебѣ не придется предъ Богомъ отвѣчать за свои нехорошіе поступки.

Ты умрешь, но ты не знаешь когда. Можетъ быть чрезъ часъ, можетъ быть въ это же мгновеніе, а потому ты долженъ каждый часъ быть готовымъ чистымъ перейти въ другой, лучшій міръ.

*Г. К. Мамонтовъ.*

Ащи-Сай, Тург. обл.

---

## О МОЛИТВѢ.

«Когда мы по душѣ хотимъ переговорить съ человекомъ о важномъ дѣлѣ, мы стараемся сойтись съ нимъ одинъ-на-одинъ, чтобы ничто не развлекало насъ, не мѣшало намъ. Какъ же общаться съ Богомъ, молиться при народѣ? Трудно при народѣ избавиться отъ заботы о томъ, что обо мнѣ подумаютъ, отъ пустословія, отъ разсѣянія. Оттого и сказано въ Евангеліи:

«И когда молишься, не будь, какъ лицемеры, которые любятъ въ синагогахъ и на углахъ улицъ, оставиваясь, молиться, чтобы показаться передъ людьми. Истинно говорю вамъ, что они уже получаютъ награду свою. Ты же, когда молишься, войди въ комнату твою и, затворивъ дверь твою, помолись Отцу твоему, Который втайнѣ; и Отецъ твой, видящій тайное, воздастъ тебѣ» (Мѡ. 6. 5-6).

Вся истинность этой прекрасной мысли Толстого



какъ нельзя болѣе подтверждается слѣдующими наблюденіями Короленко:

«Отецъ охотно посѣщаль церковь и бралъ насъ съ собою. За исключеніемъ мучительныхъ минутъ, когда мнѣ не давалась настоящая молитва,—время въ церкви проходило для меня довольно легко и пріятно. Въ гимназій, уже въ Житомирѣ—это измѣнилось: насъ заставляли посѣщать соборную церковь, ставили на хорахъ, и надзиратель Журавскій, вынувъ книжечку, просматривалъ какіе-то списки и отмѣчалъ или дѣлалъ видъ, что отмѣчаетъ отсутствующихъ. Этого было достаточно, чтобы сдѣлать церковную службу тяжелой повинностью... Молитва не шла на умъ,—рядомъ стоялъ, почти касаясь локтемъ, товарищъ, который на горячую, сосредоточенную молитву посматрѣлъ бы съ удивленіемъ. Если стать на колѣни не въ обычное время,—это обратило бы вниманіе надзирателя. Товарищи могли бы подумать, что я выслуживаюсь набожностью передъ гимназическимъ начальствомъ. Однимъ словомъ, я долго еще оставался вѣрующимъ, а церковную службу для меня превратили въ своего рода муштровку, которая казалась невыносимой. Всѣ мы только застывали въ вытянутыхъ позахъ, слѣдя за службой отъ перваго возгласа черезъ «Херувимскую», «Вѣрую», «Отче нашъ» до «Достойной». «Достойная» вносила въ наши ряды оживленіе и бодрость: скоро «Спаси Господи», отпущекъ, цѣлованіе креста и—свобода \*).

Полагаю, что каждый изъ насъ испыталъ то же самое или нѣчто подобное въ годы своего дѣтства, когда насъ принуждали аккуратно ходить въ церковь, и за

\*) „Исторія моего современника“.



каждую пропущенную службу дѣлали выговоръ и даже наказывали. Наказывали за нехождение въ церковь довольно строго: сбавляли отмѣтку по поведенію. Наблюдали также за тѣмъ, чтобы въ церковь являлись въ мундирахъ, а не въ тѣхъ сѣрыхъ курточкахъ, въ которыхъ ходили на уроки. Не мало бывало исторій изъ-за того, что ученикъ не могъ завести мундира и потому не ходилъ въ церковь. Настроеніе на этихъ церковныхъ службахъ бывало, обыкновенно, самое отвратительное и то-скливое.

Защитники общественной, церковной молитвы, обязательной для cadaго, будутъ, вѣроятно, защищать ее тѣмъ, что она, молъ, глубже захватываетъ человѣка и указываетъ на высшую ступень внутренняго состоянія, находясь въ которомъ человѣкъ не обращаетъ никакого вниманія на окружающую обстановку и на то, какъ посмотрятъ на него люди. Про всеобщій духовный подъемъ, свойственный человѣческой природѣ, выражающійся въ какомъ-либо общественномъ движеніи, никто ничего не говоритъ. Но вѣдь общественное движеніе—это уже нѣчто цѣлое, нѣчто заранѣе подготовленное и принявшее известную, конечную форму. Молитва же не есть что-то цѣлое, опредѣленное и конечное: она—лишь ступень, лишь подготовка къ дѣлу, и, какъ таковая, она не можетъ быть одинакова для всѣхъ, обща и обязательна для cadaго человѣка. Какъ трудно установить какія-либо подготовительныя ступени, имѣющія опредѣленную форму и обязательныя для cadaго, преслѣдующаго известную цѣль, могущую вызвать общественное движеніе,—такъ же трудно и невозможно создать форму молитвы и обстановку ея, подходящихъ подъ настроеніе



каждаго человѣка. Одна и та же молитва и при одной и той же обстановкѣ производитъ неодинаковыя дѣйствія. Здѣсь можно кое-что угадать, создать какія-нибудь общія всѣмъ ступени, но все это будетъ неустойчиво, неопредѣленно и не всегда будетъ обладать той степенью правды и искренности, которыя могутъ быть этимъ ступенямъ доступны. Словомъ, молитва, какъ ступень къ Богу, можетъ быть и совершенно ненужной, даже лишней, когда я поднялся выше ея. А потому и одинаковаго духовнаго подъема, свойственнаго молитвѣ, быть не можетъ, если и можетъ быть, то такъ рѣдко и случайно, что его можно причислить къ исключенію изъ правила. Та сухость и безжизненность, которая господствуетъ въ современныхъ церквахъ, какъ нельзя лучше доказываетъ правильность такого вывода.

А главное, это совсѣмъ и не нужно и противорѣчить ясно сказаннымъ словамъ Христа, приведеннымъ выше. И насиловать себя, подстраивать подъ такое фанатически-молитвенное настроеніе, которое ничего не замѣчаетъ вокругъ себя, совершенно не слѣдуетъ, такъ какъ фанатизмъ вообще ничего хорошаго не представляетъ и ничего, кромѣ зла, до сихъ поръ не приносилъ. Молитва должна походить скорѣе на мгновенный порывъ, чѣмъ на наши безконечныя «многословія», отъ которыхъ предупреждалъ учениковъ Своихъ Христосъ:

«А, молясь, не говорите лишняго, какъ язычники; ибо они думаютъ, что во многословіи своемъ будутъ услышаны. Не уподобляйтесь имъ; ибо знаетъ Отецъ вашъ, въ чемъ вы имѣете нужду, прежде вашего прошенія у Него» (Мѡ. 6, 7-8).

Тѣмъ болѣе нельзя требовать такого «многосло-



вія» и связаннаго съ нимъ фанатически-молитвеннаго настроенія отъ дѣтей. Это то «неудобоносимое бремя», про которое говорилъ Христосъ:

«Связываютъ бремена тяжелыя и неудобноносимыя, и возлагаютъ на плеча людямъ; а сами не хотятъ и перстомъ двинуть ихъ» (Мѡ. 23, 4).

Вообще, нужно твердо помнить, что молитва есть ступень къ Богу, нужная для тѣхъ, кто почему-либо потерялъ свою связь съ Нимъ и чувствуетъ потребность возобновить ее, почувствовать въ своей рукѣ ясно и осязательно край Его ризы. Кто же чувствуетъ въ своей душѣ присутствіе Бога и идетъ за Нимъ, тому эта ступень не нужна и является совершенно лишней. Развѣ нужна молитва тому человѣку, который радостно и спокойно идетъ на страданія, на смерть за Христа? Онъ—весь молитва, весь—свѣтъ и истина. Къ чему слова, когда душа уже не на землѣ, когда она озарена тѣмъ свѣтомъ Истины, который не можетъ быть выраженъ человѣческимъ языкомъ!

«Если ты молишься, то дѣлаешь это только для себя, для того, чтобы напомнить себѣ о томъ, что ты такое и что ты долженъ дѣлать, и потому не думай, чтобы можно было угодить Богу молитвой: угодить Богу можно только повиновеніемъ Ему» (Л. Толстой).

Нужно всегда помнить, что молитва не есть подвигъ, благо, отъ котораго можно было бы ожидать чего-либо особенно добраго и справедливаго. Молитва, какъ выраженіе внутренняго состоянія человѣка, какъ всякая внѣшность и обрядъ, нужна только человѣку, но не Богу, требующему поклоненія и служенія Себѣ «въ духѣ



и истинѣ». Необходимо признать всю справедливость слѣдующаго изреченія магометанъ: «часъ справедливости стоитъ больше семидесяти лѣтъ молитвы».

Истинная же молитва, въ которой нуждается каждый человекъ, когда онъ теряетъ связь съ Богомъ и когда душа его тоскуетъ по своему Началу, заключается, по словамъ Толстого, въ томъ, «чтобы, отрѣшившись отъ всего мірскаго, отъ всего, что можетъ развлекать мои чувства (магометане прекрасно дѣлаютъ, когда, входя въ мечеть или начиная молиться, закрываютъ пальцами глаза и уши), вызвать въ себѣ божеское начало. Самое лучшее для этого—то, чему учитъ Христосъ: войти одному въ клѣтъ и затвориться, т. е. молиться въ полномъ уединеніи, будетъ ли оно въ клѣтѣ, въ лѣсу или въ полѣ. Молитва—въ томъ, чтобы, отрѣшившись отъ всего мірскаго, внѣшняго, вызвать въ себѣ божественную часть своей души, перенестись въ нее, посредствомъ нея вступить въ общеніе съ Тѣмъ, Кого она есть частица, сознать себя рабомъ Бога и провѣрить свою душу, свои поступки, свои желанія по требованіямъ не внѣшнихъ условій міра, а этой божественной части души.

И такая молитва бываетъ не праздное умиленіе и возбужденіе, которое производятъ молитвы общественныя съ ихъ пѣніемъ, картинами, освѣщеніями и проповѣдями, а такая молитва—помощь, укрѣпленіе, возвышеніе души. Такая молитва есть исповѣдь, повѣрка прежнихъ и указаніе направленія будущихъ поступковъ».

«Хорошо возобновлять свою молитву, т. е. выраженіе своего отношенія къ Богу. Человекъ постоянно ра-



стетъ, измѣняется, и потому должно измѣняться и уясняться и его отношеніе къ Богу. Должна измѣняться и молитва» (Л. Толстой).

*А. Архангельскій.*

---

## С в ѣ т л я ч к и...

(Мысли вслухъ).

Потребность преклоненія передъ руководителями, пророками, учителями—признакъ отсутствія настоящаго религіознаго чувства. Потому что тотъ, кто чувствуетъ и знаетъ Бога Единого, тотъ чувствуетъ себя всезнающимъ, всемогущимъ и можетъ преклоняться и поклоняться только одному Единому.

\* \* \*

Каждая эпоха, каждая страна имѣетъ своихъ пророковъ, зовущихъ людей къ Богу и указывающихъ имъ путь къ Нему. Уважай всѣхъ пророковъ и внимай ихъ голосу. Не говори: нашъ пророкъ лучше вашего. Всѣ они работники Божіи. И всѣ ихъ пути—пути Божіи. Ты же ищи то единое и общее, что есть въ призывѣ всѣхъ пророковъ. Это—прямой, основной путь къ Нему.

\* \* \*

Надо искать и находить во всѣхъ религіяхъ ихъ лучшія стороны, чтобы подходить къ нимъ съ чувствомъ близости и вниманія.



\* \* \*

Нѣтъ никакой силы внѣ чловѣка, которая увеличивала или уменьшала бы ростъ его духовной работы. Все въ немъ. И совершенство, и Богъ, и радость-благо и страданіе-зло. Задача чловѣка—не ждать извнѣ чьей-то помощи, а усиленіемъ сознанія познавать законы своего духовнаго бытія. Сознавъ же себя частью Единаго Духовнаго, общаться съ этимъ Единымъ и съ Его отраженіями—всѣми живыми существами—молитвой и любовью.

\* \* \*

Ничто не соединяетъ насъ такъ сильно съ людьми, ничто не примиряетъ съ ихъ вѣрованіями и поступками, какъ сознаніе и чувствованіе своей слабости, свои ошибки.

\* \* \*

Люби одиночество и молчаніе. Люби радость нерушимую и чистую. Люби Бога и все живое. Люби природу и стремись къ сліянію съ ней. Работай на ея груди и не бросай этой жизни.

\* \* \*

Мой знакомый сказалъ:

— Если вы своей вегетарианской наукой уничтожите болѣзни, то чѣмъ люди будутъ подвигаться къ Богу?

Это вѣрно. Страданія, болѣзни, смерть—лучшій вѣнчикъ, погоняющій людей къ чувствованію безмысленности своей отдѣльной, личной жизни и къ сознанію необходимости примкнуть къ какой-то общей, вѣчной, не-



уничтожаемой жизни, дающей, несмотря ни на что, одну только радости.

Но къ кнуту прибѣгаютъ только тогда, когда лошадь не хочетъ или не можетъ везти.

Мнѣ же вѣрится, что люди, очищая свое сознаніе, будутъ все больше и больше приходить къ чувствованію Бога и будутъ стремиться къ Нему всѣми силами души, подгоняемые не кнутомъ личныхъ страданій, а только неизбѣжнымъ рвеніемъ проснувшейся къ жизни души.

\*  
\* \* \*

Та душевная теплота, которую человѣкъ излучаетъ изъ себя, согрѣвая ею другихъ людей, возвращается къ нему самому съ удвоенной силой. Надо не забывать это. И въ этомъ секретъ человѣческаго счастья, источникъ котораго находится въ самомъ человѣкѣ.

Наша жизнь должна быть непрерывнымъ нравственнымъ подвигомъ.

\*  
\* \* \*

Насъ не должна покидать никогда мысль о томъ, что мы посланники, работники, которымъ дано совершить опредѣленное дѣло. И дѣло это—увеличиваніе и разжиганіе въ себѣ и вокругъ себя добра, свѣта и уменьшеніе въ себѣ и вокругъ себя зла, тьмы. Та истина, которая открывается намъ, должна быть не нашей, а общей.

\*  
\* \* \*

Не осуждай, не сердись: люби и радуйся. Радуйся себѣ растущему, людямъ растущимъ, травкѣ растущей.



всей твари растущей. Радуйся міру растущему, Радуйся и люби Того, къ Кому все растеть и движется.

\* \* \*

Кто достигъ радости и покоя, тотъ видитъ Бога; а кто даетъ людямъ радости и покой, того Самъ Богъ видитъ.

\* \* \*

Мы не должны осуждать *никого*, потому что въ насъ самихъ, во всѣхъ насъ, заложена возможность какъ самыхъ грязныхъ проступковъ и желаній, такъ и самыхъ чистыхъ, святыхъ стремленій и поступковъ. Всѣ люди могутъ быть одинаково и злодѣями, и святыми. И когда мы видимъ грязноту и преступность какого-нибудь человека, не замѣчая у него святого или его возможность, то мы, подобно близорукимъ людямъ, видимъ только *часть его*.

Итакъ, никогда и никого не осуждай. Люби и прощай и себѣ и всѣмъ. И миръ будетъ въ твоёмъ сердцѣ.

\* \* \*

Возвращаясь изъ города, я увидѣлъ замѣчательно красивый закатъ солнца. Невозможно передать словами даже малѣйшую долю этой красоты. На душѣ стало радостно. Что-то родное, спрятанное въ глубинѣ ея, расшевелилось, задрожало. Я подумалъ: всякую красоту—и природы, и жизни, и души человеческой—будемъ чувствовать тѣмъ сильнѣе, чѣмъ свободнѣе душа наша отъ заботъ, отъ борьбы, отъ страстей. Какъ губка, впитавшая въ себя грязь, не въ состояніи принять больше даже самой чистой жидкости пока не выжать ее, и тог-



да только она съ жадностью впитаетъ все, къ чему ее поднесемъ. Такъ и душа наша. Надо выжать изъ нея всякую заботу, недоброжелательство, страсть и она будетъ впитывать въ себя беззаботность, любовь, покой и нескончаемыя и великія радости.

\* \* \*

Вѣкъ нравственнаго упадка есть въ то же самое время вѣкъ великаго подвига и подъема, подобно погибающему человѣку, проявляющему необыкновенную физическую силу для своего спасенія.

\* \* \*

Каждый моментъ нашей жизни есть приближеніе къ смерти, уничтоженію нашей физической личности. И потому вся наша жизнь есть прощанье, есть приготовленіе къ смерти. Смерть есть тотъ возничій, который подгоняетъ насъ къ жизни. Когда мы видимъ смерть или чувствуемъ и представляемъ себѣ ее, то мы неизбежно задумываемся надъ жизнью.—Зачѣмъ намъ дана жизнь? Въ чемъ смыслъ ея и смыслъ смерти?

Смерть ждетъ насъ въ будущемъ. Смерть въ прошломъ. Жизнь только въ настоящемъ. Настоящее есть та тоненькая полоса, граница двухъ пропастей смерти, на которой мы живемъ.

\* \* \*

Общественное сознаніе, перепутанное всевозможными суевѣріями и предрасудками, похоже на сучковатый пенъ. Ударяешь, ударяешь, а топоръ все отскакиваетъ и отскакиваетъ, какъ-будто не производя никакого



дѣйствія. Но вотъ нанесенъ уже послѣдній ударъ и упорный пень раскалывается съ трескомъ.

Такъ же и сознание людей. Ихъ бьешь и съ одной и съ другой стороны, а доводы твои отскакиваютъ отъ нихъ какъ-будто не задѣвая ихъ. Но въ одинъ неожиданный день новое сознание вторгается въ души людей, переворачивая всю ихъ жизнь вверхъ дномъ.

\* \* \*

Наша физическая жизнь находится всегда въ зависимости отъ внѣшнихъ условій. И насколько живемъ этой своей жизнью, настолько мы во власти зависимости.

Но я знаю еще и иную жизнь. И только въ ней вижу и знаю свою жизнь, свою радость и свое дѣло въ предѣлахъ вещественности. Это—моя духовная жизнь. Ростить себя, какъ духовную сущность, видѣть эту сущность вездѣ и во всемъ, сливаться съ источникомъ этой сущности, Богомъ, при помощи усовершенствованія, и съ Его проявленіями при помощи любви.—въ этомъ дѣло мое и жизнь моя.

Когда живешь этой своей жизнью,—чувствуешь себя безпредѣльно свободнымъ.

Тогда, повернувшись спиной къ зависимости, не чувствуешь и не видишь ее.

И наоборотъ, когда отвернешься отъ жизни, начнешь снова желать физическія блага, хоть и самыя невинныя, то снова чувствуешь, какъ болѣзненно впиваются въ тебя когти зависимости.

*Христо Досевъ.*



## Книга жизни и вѣры Христіанской.

### ГЛАВА 4.

#### Путь жизни.

#### В. Исповѣданіе.

1. Исповѣдуемъ, что путь жизни, путь въ царство Божіе указанъ Христомъ на горѣ блаженства, въ нагорной проповѣди. Онъ указалъ и вѣхи этого пути, пути къ человѣческому совершенству, къ блаженству. Эти вѣхи слѣдующія: 1) нищета, 2) скорбь о грѣхахъ, 3) кротость, 4) жажда правды, 5) милосердіе, 6) чистота сердца, 7) миротворчество и 8) страданія за имя Христа. И кто пойдетъ по этимъ вѣхамъ, тотъ дойдетъ до царствія Божія.

2. Исповѣдуемъ, что путь къ совершенству человѣкъ можетъ пройти тогда только, когда онъ въ полнотѣ выполнитъ заповѣди Христа: 1) не гнѣвайся, 2) берегись соблазновъ плоти, 3) не клянись, 4) не противься злему и 5) люби всѣхъ.

3. Исповѣдуемъ, что прежде чѣмъ стать на путь жизни христіанской, человѣкъ долженъ родиться свыше и креститься Духомъ Святымъ и огнемъ любви къ Богу и людямъ. Новое рожденіе и новое крещеніе можетъ совершиться только въ глубокомъ уединеніи, наединѣ съ Богомъ и своей совѣстью. Открывъ свою душу Господу, очисти ее покаяніемъ, побѣди Веліара своей души и тогда выходи на путь жизни съ вѣрой, что ты не собьешься съ него и не только самъ достигнешь царства Божія, но и другимъ будешь указывать путь къ нему.



4. Исповѣдуемъ, что всѣ заповѣди Христа, всѣ «блаженства», есть лучи одного солнца, исходящiе изъ одной основной, центральной заповѣди,—заповѣди о любви ко всѣмъ. Кто возвысилъ свое сердце до божественной любви, до любви къ врагамъ, тотъ воистину достигъ божескаго совершенства, воистину сталъ сыномъ Божиимъ, богочеловѣкомъ.

### Г. Свидѣтельство мудрости человѣческой.

#### 1. Путь жизни.

Есть два пути: путь жизни и путь смерти. И разница великая между этими двумя путями. Путь жизни такой:

Во первыхъ, люби Бога, создавшаго тебя.

Во вторыхъ, ближняго своего, какъ самого себя, и потому не дѣлай другому всего того, чего не хочешь, чтобы тебѣ сдѣлали.

Первая заповѣдь ученiя: люби Бога, создавшаго тебя.

Благословляйте проклинающихъ васъ, молитесь за враговъ вашихъ, за нападающихъ на васъ и поститесь за тѣхъ, которые обижаютъ васъ, потому что—то не добро, чтобы любить только тѣхъ, которые любятъ васъ. То же дѣлаютъ и язычники. Они любятъ своихъ и ненавидятъ враговъ, и потому у нихъ есть враги. Вы же любите ненавидящихъ васъ, и тогда не будетъ у васъ враговъ.

Берегитесь тѣлесныхъ и мiрскихъ побужденiй.

Если кто ударить тебя въ правую щеку, обрати къ нему и другую, и будешь совершененъ. Если кто принудить тебя пройти съ нимъ одну версту, иди съ нимъ двѣ. Если кто возьметъ у тебя кафтанъ твой, отдай и



рубаху. Если кто взялъ у тебя твое, не требуй назадъ, ибо этого нельзя дѣлать. А всякому просящему у тебя дай, потому что Отець хочетъ, чтобы у каждаго было го свое, которое Онъ далъ всѣмъ людямъ. Блаженъ тотъ; кто по заповѣди даетъ; тотъ правъ; но горе тому, кто беретъ безъ нужды, долженъ дать отчетъ, почему и для чего онъ взялъ. Кто пойманъ въ сѣти Маммона, тотъ будетъ мучимъ за то, что онъ сдѣлалъ, и не высвободится изъ нихъ до тѣхъ поръ, пока не отдастъ послѣднее. Объ этомъ-то сказано: пусть милосердіе твое выходитъ потомъ изъ рукъ твоихъ, покуда ты еще не знаешь, кому ты дашь.

Вторая заповѣдь ученія: люби ближняго, какъ самого себя, т. е. не дѣлай другому того, чего ты не хочешь, чтобы съ тобою сдѣлали.

Не убивай, не прелюбодѣйствуй, не оскверняй дѣтей, не распутничай, не крадь, не колдуй, не отравляй, не умерщвляй младенца въ утробѣ матери и рожденнаго не убивай, не желай имѣть того, что у ближняго твоего, не клянись, не лжесвидѣтельствуй, не сквернословь, не будь двусмысленъ, ни двуязыченъ—двуязычіе есть сѣть смерти. Чтобы твое слово было ни лживо, ни пусто, но всегда полно дѣла: не будь ни алчнымъ, ни хищнымъ, ни лицемеромъ, ни угрюмымъ, ни гордымъ. Не держи зла на ближняго своего, не ненавидь никакого человѣка, но однихъ обличай, за другихъ молись, а иныхъ люби болѣе души своей. (*Ученіе 12 апостоловъ. Пер. Л. Н. Толстого*).

## 2. Руководство на пути жизни.

Чадо мое! И днемъ и ночью вспоминай того, кто учитъ тебя слову Божію, и почитай его, какъ Господа,



потому что Господь тамъ, откуда ты узналъ про Него. Всегда отыскивай святыхъ людей и общайся съ ними, чтобы въ словахъ ихъ находить успокоеніе душѣ своей. Не желай раздѣленія между людьми, но примирай враждующихъ. Разсуживай ихъ по правдѣ и не взирай на лица, уличай ихъ въ грѣхахъ. Не двоедушничай и не говори: можно такъ, можно и этакъ. Не протягивай руки, когда приходится брать, и не сжимай ее, когда приходится давать. То, что ты заработалъ руками своими, давай какъ выкупъ за грѣхи свои. Не раздумай давать и, когда даешь, не жалѣй, потому что ты узнаешь, въ чемъ лучшая награда за добро твое. Не отворачивайся отъ нуждающагося, но пусть все то, что есть у тебя, будетъ общимъ съ братомъ твоимъ, и не называй ничего своей собственностью, потому что, если то, что безсмертно, все у васъ общее, то тѣмъ паче должно быть общимъ между вами все тлѣнное. Не переставай руководить сына своего или дочь свою, но отъ юности учи ихъ страху Божию. Не повелѣвай рабу или служанкѣ. Они вѣрують тому же Богу, какъ ты. А то какъ бы отъ огорченія они не перестали бояться того Бога, который надъ вами обоими, потому что приходится повелѣвать не по лицамъ, а тому, кого назначилъ Духъ. Ненавидь всякое лицемеріе и все, что не угодно Богу. Не оставляй заповѣдей Господа, но храни тѣ, которыя получилъ, ничего не прибавляя и не откидывая. Среди вѣрующихъ кайся въ грѣхахъ своихъ и не думай молиться, пока у тебя есть зло на сердцѣ.

Таковъ путь жизни. *(Ученіе 12 апостоловъ. Пер. Л. Толстой).*



### 3. Бѣдность.

Творецъ, подчиняя насъ необходимости ѣсть, чтобы жить, не только не позволяетъ намъ чревоугодія, но хотѣлъ довести насъ шагъ за шагомъ до жизни аскетической и духовной; Онъ учитъ насъ умѣренности и порядку и заставляетъ любить ихъ. У насъ нѣтъ другого призванія, кромѣ развитія нашего ума и сердца, и, чтобы въ этомъ помочь намъ, а въ случаѣ необходимости и принудить насъ, Провидѣніе предписало намъ законъ о бѣдности: «блаженны нищіе».

Люди поняли, что бѣдность есть принципъ общественнаго порядка и наше единственное земное счастье.

Счастливейшій тотъ человекъ, который умѣетъ лучше всего быть бѣднымъ.

Бѣдность, провознесенная евангеліемъ, есть величайшая истина, которую проповѣдывалъ людямъ Христосъ.

Бѣдность прилична: ея одежда не изодрана; ея жилище чисто, здорово и покойно, уютно; она ни блѣдна, ни проголодавшаяся. Подобно товарищамъ Даниила, она здорова, питаясь овощами; у нея есть насущный хлѣбъ, она счастлива.

Бѣдность не есть довольство: это было бы уже для работника порчею. Не годится человеку наслаждаться довольствомъ: напротивъ, нужно, чтобы онъ всегда чувствовалъ жало нужды. Довольство было бы болѣе чѣмъ порчею: оно было бы рабствомъ; а важно, чтобы человекъ могъ стать выше нужды и даже могъ обходиться и безъ необходимаго. Но, не смотря на это, бѣдность имѣетъ и свои радости, свои невинные праздники, свою семейную роскошь, роскошь трогательную, которую яр-



че обрисовываетъ обыкновенная умѣренность и простота въ хозяйствѣ.

Если бы мы жили, какъ совѣтуетъ Евангеліе, въ духѣ радостной бѣдности, самый совершенный порядокъ царствовалъ бы на землѣ. Не было бы ни порока, ни преступленія; трудомъ, разумомъ и добродѣтелью люди образовывали бы общество мудрецовъ; они наслаждались бы всѣмъ благоденствіемъ, на какое только способна ихъ природа. (*Прудонъ*).

#### 4. Истинное богатство.

«Блаженны нищіе духомъ, потому что ихъ есть царство небесное». Нищій духомъ—не тотъ человѣкъ, который ничего не имѣетъ, а тотъ, который, если и живетъ въ богатствѣ, однако не дорожитъ имъ, и готовъ всегда безъ сожалѣнія лишиться его. Богатый надѣется на свои богатства, а нищій духомъ надѣется на Бога. Истинное богатство заключается въ томъ, чтобы имѣть необходимое и не желать лишняго. Не тотъ бѣденъ, кто имѣетъ мало, но тотъ, кто желаетъ имѣть все больше и больше.

Если ты ничего не имѣешь, кромѣ самаго необходимаго, и будь благодаренъ Богу, говоря вмѣстѣ съ пророкомъ: «праведникъ отъ вѣры живъ будетъ», то ты въ нѣщетѣ своей богаче царей. (*Гр. Сковорода*).

#### 5. Кротость.

Мое воображеніе отказывается рисовать то блаженное время, когда кроткіе наслѣдуютъ землю. Но день этотъ неизбежно настанетъ, и надежды бѣдныхъ не тщетны. Не силой, не властью, а духомъ своимъ призо-



веть Онъ кроткихъ на судъ Свой и научить ихъ путямъ Своимъ. (*Дж. Рескинъ*).

Пребывай въ скромности и будь кротокъ, но въ то же время доказывай своими поступками, что эти качества не исходятъ изъ слабоумія или малодушія.

Кротость смягчаетъ гордость другихъ сильнѣе, чѣмъ самое пламенное краснорѣчіе гнѣва и презрѣнія.

Втайнѣ питаемая злоба есть вмѣстѣ съ тѣмъ гордость и низость. Прощая несправедливости, можно превратить врага въ друга и испорченнаго человѣка въ такого, который снова окажется способнымъ къ нравственнымъ поступкамъ. О, какъ прекрасна и утѣшительна такая побѣда надъ зломъ! Насколько превосходитъ она своимъ величіемъ кровавое торжество мести! (*Сильвіо Пеллико*).

### 6. Милосердіе.

«*Подавайте лучше милостыню изъ того, что у васъ есть, тогда все у васъ будетъ чисто*» (Лк. 11, 41). Прежде отстань отъ хищенія, а потомъ давай милостыню. Удержи руки отъ лихоимства, и тогда простирай ихъ на милостыню. Если же мы тѣми же самыми руками однихъ будемъ обнажать, а другихъ одѣвать, то милостыня будетъ поводомъ къ преступленію. Лучше не оказывать милосердія, чѣмъ оказывать такое милосердіе. (*Св. Іоаннъ Златоустъ*).

Всякое доброе дѣло есть милосердіе. Дать воды жаждущему—это милосердіе. Принять камни съ дороги—это милосердіе. Убѣждать ближнихъ, чтобы они были добродѣтельны,—милосердіе. Улыбнуться, глядя въ лицо ближняго,—милосердіе. (*Магометъ*).



Милосердіе—это дѣятельная любовь. Замѣчали ли вы, насколько жизнь Христа полна добрыхъ дѣлъ? Она вся прошла въ дѣлахъ милосердія. Прослѣдите ее по Евангеліямъ, и вы увидите, что большую часть Своего времени Христосъ употреблялъ на то, чтобы дѣлать людей счастливыми. Выше счастья стоитъ одно—святость; но освятить человѣка не въ нашей власти. Зато счастье нашихъ ближнихъ, а потому и наше собственное, Богъ въ значительной мѣрѣ отдалъ въ наши руки, въ руки услужливой любви.

«Лучшее, что человѣкъ можетъ сдѣлать въ отношеніи къ своему Отцу Небесному, сказалъ кто-то.—это милосердіе къ остальнымъ Его дѣтямъ». Почему въ насъ всѣхъ такъ мало милосердія къ своимъ ближнимъ? А вѣдь въ этомъ такъ нуждается міръ; случаи къ дѣланію добра являются ежеминутно, и это такъ легко, такъ дѣйствительно и выгодно. Какъ преизобильно вознаграждается милосердіе! (*Генри Друммондъ*).

### *7. Страданія за имя Христа.*

Все великое совершается въ человѣчествѣ лишь при условіи страданія. Иисусъ зналъ, что этого надо было ожидать и Ему, и Онъ все предвидѣлъ: и ненависть тѣхъ, которыхъ власть Онъ пришелъ разрушить, и ихъ тайные заговоры, и ихъ насилія, и неблагодарную измѣну того народа, котораго болѣзни Онъ излѣчивалъ, котораго въ пустынѣ стараго общества Онъ питалъ небеснымъ хлѣбомъ Своего слова; Онъ предвидѣлъ и крестъ, и смерть, и оставленіе своими, еще болѣе горестное, чѣмъ самая смерть. И мысль эта не покидаетъ Его: не престанно Онъ призываетъ ее; но это ни на минуту не



останавливаетъ Его. Если тѣлесная природа Его отталкиваетъ «чашу сію», воля болѣе сильная принимаетъ ее безъ колебанія. И въ этомъ Онъ даетъ всѣмъ тѣмъ, кто продолжаетъ Его миссію,—всѣмъ тѣмъ, кто, какъ Онъ, придетъ трудиться для спасенія людей, для освобожденія ихъ отъ бремени, заблужденія и зла,—даетъ имъ примѣръ, который долженъ быть навсегда памятенъ. Ибо, если хотять достигъ цѣли, достигнутой Христомъ, надо, чтобы они шли и тѣмъ же путемъ.

Только этой цѣной служатъ людямъ. Вы хотите, чтобы они были истинно братьями, вы призываете ихъ къ законамъ ихъ общей природы, вы боретесь противъ всякаго притѣсненія, всякаго беззаконія, всякаго лицемерія; вы призываете на землю царство справедливости, права, долга, правды, любви,—какъ же могутъ тѣ, чьихъ власть основана на противномъ,—не подняться противъ васъ! Развѣ они могутъ безъ борьбы оставить васъ разрушить ихъ храмъ и строить другой: не такой, какъ ихъ,—уже не дѣло рукъ человѣческихъ, но вѣчный храмъ, основы котораго положилъ Самъ Богъ. Оставьте эту надежду, если вы когда-либо были такъ легкомысленны, что имѣли ее. Вы выпьете чашу, вы осушите ее до послѣдней капли. Васъ возьмутъ, какъ воровъ; противъ васъ будутъ искать ложныхъ свидѣтельствъ; а на то, которое вы сами о себѣ дадите, подыметъ крикъ: онъ богохульствуетъ! И судьи скажутъ: онъ достоинъ смерти. Когда это случится, имѣйте упованіе: это послѣднее знаменіе, знаменіе того, что вы истинно посланы Отцомъ. (*Ламэне*),

#### 8. Заповѣди Христа.

Стоитъ людямъ повѣрить ученію Христа и испол-



нять его, и миръ будетъ на землѣ, и миръ не такой, какой устраивается людьми, временный, случайный, частный, но миръ общій, ненарушимый, вѣчный.

Первая заповѣдь (ученія Христа) говоритъ: Будь въ мирѣ со всѣми, не позволяй себѣ считать другого человека ничтожнымъ или безумнымъ. Если нарушенъ миръ, то всѣ силы употребляй на то, чтобы возстановить его. Служеніе Богу есть уничтоженіе вражды. Мирись при малѣйшемъ раздорѣ, чтобы не потерять истинной жизни. Въ этой заповѣди сказано все; но Христосъ предвидитъ соблазны міра, нарушающіе миръ между людьми, и даетъ вторую заповѣдь противъ соблазна половыхъ отношеній, нарушающаго миръ. Не смотри на красоту плотскую, какъ на потѣху; впередъ избѣгай этого соблазна: бери мужъ одну жену, и жена одного мужа, и не покидайте другъ друга ни подъ какимъ предлогомъ. Другой соблазнъ—это клятвы, вводящія людей въ грѣхъ. Знай впередъ, что это зло, и не давай никакихъ обѣтовъ. Третій соблазнъ—это месть, называемаяся человеческимъ правосудіемъ, не мсти и не отговаривайся тѣмъ, что тебя обидятъ,—неси обиды, а не дѣлай зла за зло. Четвертый соблазнъ—это различіе народовъ—вражда племенъ и государствъ. Знай, что всѣ люди—братья и сыны одного Бога, и не нарушай мира ни съ кѣмъ во имя народныхъ цѣлей. Не исполнять люди одну изъ этихъ заповѣдей—миръ будетъ нарушенъ. Исполнять люди всѣ заповѣди, и царство мира будетъ на землѣ. (*Л. Толстой*).

### *9. Не противленіе злему.*

Христосъ говоритъ: не противься злему, и дѣлая такъ, впередъ знайте, что могутъ найтись люди, кото-



рые, ударивъ васъ по одной щекѣ и не встрѣтивъ отпора, ударятъ и по другой; отнявъ рубаху, отнимутъ и кафтанъ; воспользовавшись вашей работой, заставятъ еще работать; будутъ брать безъ отдачи. И вотъ, если это такъ будетъ, то вы все-таки не противьтесь злему. Тѣмъ, которые будутъ васъ бить и обижать, все-таки дѣлайте добро. Этими словами Христосъ нисколько не велитъ подставлять щеку и отдавать кафтанъ для того, чтобы страдать, а велитъ не противиться злему (насиліемъ) и говорить, что при этомъ придется, можетъ быть, и страдать. Точно такъ же, какъ отецъ, отправляющій сына въ далекое путешествіе, не приказываетъ сыну—не досыпать ночей, не доѣдать, мокнуть и зябнуть, если онъ скажетъ ему: «ты иди дорогой, и если придется тебѣ и мокнуть, и зябнуть, ты все-таки иди». Христосъ не говоритъ: подставляйте щеки, страдайте, а Онъ говоритъ: что бы съ вами ни было, не противься злему (насиліемъ). (Л. Толстой).

### 10. Любите всѣхъ.

На свѣтѣ нѣтъ такого вѣрнаго, такого щедро-честнаго должника, какъ любовь. «Любовь никогда не перестаетъ» (1 Кор. 13, 8). Въ любви и выгода, и счастье, и жизнь. Любовь—есть дѣйствующая сила жизни.

Творите дѣла любви. Творите ихъ безъ разбора, безъ разчета, безъ замедленія. Дарите любовь въ изобиліи бѣднымъ—это легкое дѣло: дарите ее богатымъ—они часто больше всѣхъ въ ней нуждаются; любите прежде всего равныхъ себѣ, что часто бываетъ совсѣмъ не легко. Мы, можетъ быть, меньше всего дѣлаемъ для тѣхъ, съ кѣмъ намъ приходится жить. Живите же на



радость другихъ; не пропускайте ни одного случая доставить имъ счастье. Жизнь переживается мною только однажды. Что для меня на этомъ пути возможно—здѣсь доброе слово, тамъ доброе дѣло,—не буду пропускать этой возможности, такъ какъ вторично мнѣ никогда не придется проходить этимъ путемъ. (*Генри Друммондъ*).

### 11. Что такое любовь?

Любовь не поддается опредѣленію. Свѣтъ нѣчто большее, нежели соединеніе семи цвѣтовъ; это истекающій изъ солнца, освѣщающій и вмѣстѣ согрѣвающимъ живительный эфиръ. Такъ и любовь больше совокупности своихъ свойствъ—это рождающееся въ Богѣ, излучающее свѣтъ и теплоту, и сердце и душу освѣжающее начало. Человѣческое искусство можетъ собрать всѣ семь цвѣтовъ въ одинъ—получится бѣлый цвѣтъ; но воспроизвести свѣтъ оно не въ силахъ. Соединеніемъ въ себѣ всѣхъ добродѣтелей человѣкъ, конечно, становится добродѣтельнымъ, но любви онъ создать не можетъ. Какъ же достигнуть намъ того, чтобы полнота этого небеснаго блага проникла въ наши души? Мы направляемъ свою волю, стремясь обезпечить за собою это благо, стараемся подражать тѣмъ, кто имъ обладаетъ; въ этихъ видахъ подчиняемъ свою жизнь разнымъ правиламъ, мы бодрствуемъ, молимся. Но все это не въ состояніи внести любовь въ наше сердце, потому что любовь есть *дѣйствіе*, и только при соблюденіи нами надлежащихъ условій можетъ быть произведено въ насъ это дѣйствіе. Указать ли мнѣ вамъ *причину* этого дѣйствія, или, другими словами, *источникъ* любви?

Въ 1-мъ посланіи Іоанна сказано: «будемъ любить



*Его, потому что Онъ прежде возлюбилъ насъ» (IV, 19).* Въ первоначальныхъ спискахъ посланія (александрійскомъ, ватиканскомъ) читается это мѣсто такъ: «Мы любимъ, потому что Онъ прежде возлюбилъ насъ». Не сказано: любимъ Его, а просто: мы любимъ. Такое толкованіе соотвѣтствуетъ духу всей главы, говорящей о любви къ Богу и ближнему. «Мы любимъ, потому что Онъ сперва возлюбилъ насъ». Т. е. Богъ сперва возлюбилъ насъ, поэтому мы любимъ Его и поэтому любимъ своихъ братьевъ. Его любовь имѣетъ такую силу, что пробуждаетъ въ насъ полную взаимную любовь, и сердце наше постепенно преобразуется. Посмотрите на любовь Христа, и вы научитесь любить. Станьте къ нему такъ, чтобы въ вашемъ сердцѣ отражалось Его существо, чтобы вы сами сдѣлались Его образомъ и вы будете возрастать въ любви—отъ любви черезъ любовь къ любви. Это единственный путь, другого нѣтъ. Любовь не предписывается. Достойное любви можно созерцать, полюбить его и, проникнувшись имъ, уподобиться ему. Поэтому смотрите на совершеннаго человѣка, на совершенную жизнь Иисуса Христа. Взвѣшайте на Его великую жертву, на то, какъ Онъ предавалъ Себя въ теченіе всей своей жизни—до креста на Голгофѣ, и вы должны полюбить Его. И, любя Его, вы сдѣлаетесь Его подобіемъ. (*Генри Друммонъ*).

### *12. Жизнь по Божьи.*

Жизнь по-Божьи—значитъ быть подобнымъ Богу. А чтобы быть подобнымъ Богу, надо ничего не желать, ничего не бояться, а только любить. А какъ только будешь любить, то и не будешь ничего желать, ничего бояться. Надо быть подобнымъ Богу, котораго мы знаемъ



только черезъ любовь. Чтобы быть подобнымъ Богу—  
надо только любить. (*Л. Толстой*).

### *13. Божеская любовь.*

Любить человѣка любящаго насъ, пріятнаго намъ  
можно человѣческою любовью; но только врага можно  
любить божескою любовью. Любя человѣческой любовью  
можно отъ любви перейти къ ненависти; но божеская  
любовь не можетъ измѣниться. Ничто, даже смерть, не  
можетъ разрушить ее. Она есть сущность души.  
(*Л. Толстой*).

### *14. Безъ любви нѣтъ закона.*

Весь законъ Божій заключается въ одной заповѣди:  
люби ближняго. Мы забыли законъ Божій и смѣшали  
его съ грязью человѣческой, и человѣческія выдум-  
ки ставимъ выше Божьяго закона. Полагаясь на чело-  
вѣческіе законы, мы забываемъ о любви; и сбывается  
надъ нами слово Христа: лицемеры! преданіемъ ва-  
шимъ вы уничтожаете законъ. Все, что не есть законъ  
Божій, требующій любви,—все это человѣческія выдум-  
ки. (*Гр. Сковорода*).

### *15. Добродѣтели низшія и высшія.*

Ты спрашиваешь: должно ли соблюдать умѣрен-  
ность въ добродѣтели? на это я отвѣчу, что есть два  
рода добродѣтелей: высшія и низшія. Низшія—это воз-  
держаніе, постъ, презрѣніе къ богатству, удаленіе отъ  
дурного общества, чтеніе мудрецовъ,—словомъ, умале-  
ніе тѣла для возвышенія духа.

Высшія добродѣтели—вѣра въ Бога, надежда на



Него (покорность волѣ Божьей) и самая высшая изъ всѣхъ добродѣтелей—любовь.

Достигнуть высшихъ добродѣтелей можно только черезъ низшія.

Низшія добродѣтели служатъ только средствомъ для достиженія высшихъ, и потому въ нихъ *необходимо соблюдать мѣру*. Если ты отъ бессонныхъ ночей, проведенныхъ за чтеніемъ, разстроишь свое здоровье, то какъ же ты будешь учиться у мудрецовъ любви къ Богу? Тотъ, кому предстоитъ длинный путь, долженъ соблюдать мѣру въ ходьбѣ. Ты постишься?—Это хорошо, но не доходи до того, чтобы ничего не ѣсть или ѣсть ядовитое. Воздерживайся отъ излишней пищи—отъ мяса, чтобы не возбудить страстей.

Достиженіе высшихъ добродѣтелей есть цѣль человеческой жизни. Въ достиженіи ихъ не должно ставить себѣ никакихъ предѣловъ. Тотъ, чья любовь не имѣетъ предѣловъ, подобенъ Богу, потому что Богъ есть любовь. (*Гр. Сковорода*).

*К. Грековъ.*

Полтава  
Пушкинская ул., № 110.

---



## Мысли въ стихахъ.

Радость наша засверкаетъ  
Свѣтомъ яркимъ среди тучъ,  
Мірѣ проснется и узнаетъ,  
Что духъ радостный могучъ!

Злую скорбь онъ одолѣетъ,  
Радость въ жизни водворитъ;  
И тоска ужъ не посмѣетъ  
Наше сердце посѣтитъ.

И надъ міромъ загорится  
Неизвѣстная звѣзда,—  
Свѣтоносная зарница—  
Радость жизни и труда.

Непріязни ледъ растаетъ  
Для сліянія сердець,  
Человѣкъ тогда узнаетъ,  
Что онъ въ жизни сей творецъ.

Не появится во вѣки  
Кто бы здѣсь его смѣнилъ;  
Много скрыто въ человѣкѣ  
Для борьбы могучихъ силъ.



Люди встанутъ, словно боги.

Явятъ новый Вифлеемъ;

И проложатся дороги

Другъ ко другу и ко всѣмъ.

Эти радостныя встрѣчи

Совершатся въ темной мглѣ,—

Появляются предтечи—

Одиночки на землѣ.

Радость жизни засверкаетъ,

Словно дѣтскій звонкій смѣхъ,

И душа наша узнаетъ,

Что она живетъ во всѣхъ.

*Иосифъ Карякинъ.*

Петроградъ,

Петроградская ст. Большой пр.

№ 52-4, кв. 14.

---



## Нѣчто о хаосѣ понятій.

### I.

Хаосъ понятій—уже нѣсколько лѣтъ продолжающееся состояніе нашего руководящаго или желающаго руководить верхняго слоя общества. Одинаково, будетъ ли этотъ слой слоенъ изъ образованныхъ людей, прошедшихъ среднія и высшія учебныя заведенія, или этотъ слой будетъ изъ стихійно воспитанной, или вѣрнѣе, получившей свое образованіе на почвѣ фельетоновъ и передовыхъ статей русскихъ газетъ. Въ особенности обострился этотъ хаосъ послѣ 1905 года.

Въ 1907 году въ приложеніи къ «Руси» мнѣ хотѣлось вмѣстѣ съ другими единомысленными со мною людьми (единомысленными не въ смыслѣ единообразія мышленія, даже, можно сказать, желательно было бы разнообразіе мышленія, но единогласіе устремленій къ одной цѣли)—разобраться въ хаосѣ понятій, представленій и взаимоотношеній по всей сложной площади нашей многообразной жизни.

Съ этою цѣлью я писалъ фельетоны въ недѣльномъ приложеніи «Руси». Благодаря этимъ фельетонамъ я приобрѣлъ большое знакомство и среди «ищущей» молодежи, и среди религіозныхъ людей русскаго народа, сектантовъ преимущественно, а также на мои статьи отзывались различные самородки русской стихіи.

Теперь, сопоставляя всѣ знакомства и путемъ переписки, и путемъ личныхъ бесѣдъ, и путемъ обмена мыслей на собраніяхъ, я пришелъ къ выводу, что хаосъ, главнымъ образомъ, находится въ понятіяхъ лю-



дей, получившихъ среднее или высшее образованіе и тѣхъ самородковъ, которые преимущественно были подвліяніемъ газетныхъ передовицъ и фельетоновъ. Тамъ же, гдѣ самородки углублялись въ серьезныя книги, хаоса не замѣчалось. Тамъ были исканія, но въ этихъ исканіяхъ была стройность направленія. Люди хотя не знали, но какъ-то непосредственно ощущали путь къ достиженію истины и не шли извращенными путями, увлекаясь своими переживаніями.

Желая объединиться со всѣми для того, чтобы создать возможность выхода изъ хаоса, проектировалось тогда устроить общество духовнаго обновленія. Задачей этого общества должно было быть объединеніе людей всѣхъ положеній для уясненія въ чемъ смыслъ жизни міра и роль человѣка въ осуществленіи мірового смысла жизни въ условіяхъ земного существованія.

Прошло семь лѣтъ. По мѣрѣ углубленія въ этотъ вопросъ, пользуясь многообразнымъ опытомъ и наблюденіемъ, благодаря столкновенію съ всевозможными элементами многообразной русской жизни, можно замѣтить или вѣрнѣе, намѣтить тотъ центральный пунктъ, исходя изъ котораго можетъ быть установленъ порядокъ мышленія и порядокъ взаимоотношенія по всей площади жизни и тотъ путь, какимъ можно притти къ этому порядку.

Путь—религія, но религія, освобожденная отъ суемудрія и корысти вѣры. Религія, какъ безкорыстное служеніе части цѣлому. Даже, собственно, слово служеніе по отношенію къ религіи, въ ея роковомъ смыслѣ, какъ она должна быть понимаема въ XX-мъ вѣкѣ, не можетъ быть употреблено. Ибо всякое служеніе непо-



средственно связано съ понятіемъ о какомъ-то вознагражденіи, хотя бы въ формѣ нравственнаго, какъ говорятъ, удовлетворенія. Ибо и нравственное удовлетвореніе носитъ въ себѣ элементъ корысти, самой деликатной, изысканной, тонкой, но всетаки корысти.

Дѣятельность же религіознаго человѣка свободна отъ всякой корысти. Религіозный человѣкъ дѣлаетъ такъ потому, что иначе не можетъ дѣлать. Онъ дѣлаетъ отъ полноты религіознаго ощущенія. Его жизнь есть постоянное и необходимое разряженіе религіознаго чувства, наполняющаго его душу, его мысли, его сердце черезъ края. Онъ находится въ томъ состояніи, о которомъ сказано въ евангеліи: «и потекутъ изъ васъ рѣчки воды живой». Послѣ этого замѣчанія можно сказать, что религіозный человѣкъ растворяется дѣятельностью своей въ мірѣ жизни для осуществленія собою и черезъ себя, здѣсь на землѣ, высшихъ формъ жизни и высшей гражданственности, какъ необходимаго условія созданія все болѣе высшихъ и высшихъ формъ жизни.

Хаосъ и порядокъ являются слѣдствіемъ отношенія личности ко внѣ ея сущему міру, включая сюда и, главнымъ образомъ, включая общество—людей. Слѣдовательно первое, что долженъ опредѣлить себѣ каждый человѣкъ, это—міръ и свое «я», а потомъ уже отношеніе «я» и къ обществу людей, и къ міру.

Въ мірѣ существуютъ три послѣдовательно одна изъ другой вытекающихъ формы, сначала бытія, а потомъ жизни. Мыслящее «я»—высшая форма жизни на земномъ шарѣ. Она совмѣщаетъ въ себѣ всѣ низшіе и еще нѣкоторый плюсъ. Этотъ плюсъ и есть именно то,



что дѣлаетъ ее высшимъ и что человѣческую личность выдѣляетъ изъ міра особи. Слѣдовательно первое, что необходимо каждому человѣку, желающему разобратъся въ хаосѣ, это опредѣлить, что такое особь животная и чѣмъ человѣкъ отличается отъ этой особи? И только тогда, когда сознательно человѣкъ пойметъ различіе между особью и личностью, только тогда человѣкъ выйдетъ изъ хаоса понятій, изъ хаоса взаимоотношеній и не будетъ внутри его того раздвоенія, которое теперь такъ ясно выступило во время этой нашей ужасной по размѣрамъ и жестокости войны.

## II.

Попробуемъ опредѣлить особь и личность.

*Особь* ощущаетъ себя, *личность* сознаетъ себя, самоопредѣляетъ себя.

Дѣятельность *особи* опредѣляется ея «хочу» и внѣ ея сущими препятствіями, ограничивающими ея дѣятельность. Особь не способна ограничивать свое *хочу*. Ея стремленіе—постоянное расширеніе своей области «хочу» въ ущербъ другихъ. Когда особи соединяются въ стада, а потомъ, особи человѣческія въ общества, государства, то этому расширенію своего «хочу» кладется препятствіе давленіемъ стадныхъ традицій, общественнаго мнѣнія, преданія, обычая, закона. Особь не можетъ понять своего существованія иначе, какъ въ опредѣленіяхъ, истекающихъ изъ ощущенія себя и расширенія на основаніи этого ощущенія своей обособленной жизни, насчетъ внѣ ея сущаго міра. Особь можетъ понимать только ограниченіе извнѣ, если ограничивающій ее—выше ея, сильнѣе ея, могущественнѣе ея. Особь, такъ сказать, бѣжитъ отъ грубой силы, угро-



жающей ея жизни, силы настолько большой, что, несмотря на всю дерзость своего «хочу» и своего самонінія, она чувствует себя слабой и хочет въ бѣгствѣ скрыть свою слабость. Особь скрываетъ не свершившійся фактъ, не преступленіе, а напротивъ, она скрываетъ то, что, съ нашей точки зрѣнія, есть слабость совершить преступленіе: она скрываетъ слабость свою.

*Личность* въ зародышѣ своемъ. Понятіе о должномъ—зарожденіе въ особи личности. Она этимъ должнымъ руководствуется и сдерживаетъ свое «хочу». Должное—это тотъ внутренній мотивъ поведенія, то первое слово особи, черезъ которое особь переходитъ въ личность путемъ постепеннаго, медленнаго развитія. Понятія о должномъ отличаютъ стадное государство челоѣко-образнаго животнаго отъ стада животнаго. Это должное является сначала достояніемъ немногихъ единицъ, потомъ расширяется на нѣкоторыхъ и, наконецъ, образуются: каста, сословіе, классъ,—хранитель этого мотива поведенія «должнаго» и безсознательно подготовляющій почву, чтобъ изъ должнаго развились совѣсть. Долгъ—это внутренній мотивъ зарождающейся личности. Можно такъ сказать: совѣсть—это внутренній мотивъ личности, пребывающій еще въ утробѣ матери своей,—въ долгѣ. Совѣсть объединяетъ челоѣка не только съ его обществомъ—государствомъ, какъ это дѣлаетъ долгъ, а и со всѣмъ челоѣчествомъ, въ данный моментъ живущимъ вмѣстѣ съ нимъ въ разрѣзѣ настоящаго. Черезъ долгъ челоѣкъ объединяется со своимъ обществомъ, со своимъ обществомъ-государствомъ, со своимъ народомъ. Изъ особи, ощущающей свою жизнь, онъ становится нѣсколько болѣе особи, онъ не



только ощущаетъ жизньъ своей общины, своего общества-государства, своего народа. И какъ прежде онъ руководствовался ощущеніемъ своей жизни, такъ теперь онъ руководствуется ощущеніемъ жизни своей общины, своего государства, своего народа. Какое ощущеніе будетъ преобладать въ его дѣятельности, прежнее или вновь развившееся? Происходитъ борьба двухъ ощущеній; эта борьба двухъ ощущеній внутри человѣка создаетъ раздвоенность его, создаетъ трагедію его жизни и служитъ темами для трагическихъ произведеній.

Въ переходные моменты жизни человѣческой, въ тѣ моменты, когда старыя основы жизни, сдерживающія поведеніе человѣка, рушатся, когда становится ветхой и пропадаетъ вѣра въ Бога, изсякаетъ сила общественнаго мнѣнія, дряхлѣютъ принудительныя нормы закона, «хочу» и долгъ, перепутываясь между собой, создаютъ хаосъ во внутреннемъ мірѣ человѣка и, какъ вытекающій изъ его внутренняго міра, хаосъ понятій, и изъ этого хаоса понятій вытекаетъ хаосъ взаимоотношеній между людьми. Этотъ хаосъ, проявляясь въ жизни, есть показатель, что человѣчество способно къ безконечному развитію и должно сознательно устранить хаосъ, начиная его устраненіе во внутреннемъ мірѣ человѣка, ибо внутренній міръ человѣка есть и причина хаоса и источникъ порядка.

Человѣчество выжило изъ особи; нужно жить подъ знакомъ личности, нужно имѣть совѣсть.

Нужна совѣсть, совѣсть какъ внутренній мотивъ поведенія человѣка. Ибо прежнія основы поведенія, внѣ человѣка сущія—не годятся.

Совѣсть не конечный пунктъ развитія личности.



это какъ бы юношескій возрастъ личности. Человѣкъ, имѣющій совѣсть—установившійся человѣкъ. Онъ дѣйствуетъ подъ вліяніемъ своей совѣсти, не считаясь съ тѣми послѣдствіями, которыя угрожаютъ его личности. У него нѣтъ и не можетъ быть колебаній, раздвоеній, если онъ человѣкъ религіозный, если онъ ощущаетъ Отца-Творца. Воля Отца-Творца въ настоящемъ и для настоящаго, какъ она преломляется въ сознаніи человека, подчиняется его «хочу». Онъ руководствуется общимъ интересомъ жизни въ разрѣзѣ его настоящаго, сохраненіемъ внѣ себя сущей жизни, въ ущербъ своей. Предѣлъ совѣсти: «нѣтъ высшей любви, какъ положить животъ свой за други и недруги свои, за ближняго своего».

### III.

Всѣ религіи, до христіанской, были религіи особи, у нихъ былъ или корыстный мотивъ поведенія, или раболѣпное уваженіе къ преданіямъ предковъ, къ обычаямъ, или внѣ человека сущая воля, воля Бога, выраженная въ законѣ. Только въ христіанской религіи появляется возможность и создается личность появленіемъ совѣсти. Въ христіанской религіи, въ отличіе отъ другихъ религій, въ основѣ ея, какъ цѣль устремленій. Сынъ Божій— совершенная личность человека. Эта совершенная личность человека, несмотря на необъятную широту и высоту Своего ученія, не говоритъ, какъ другіе основатели религій: «слѣдуйте за Мной, больше Меня сдѣлать не можете». Нѣтъ, напротивъ, Онъ сказалъ: каждый вѣрующій въ Меня сдѣлаетъ столько, какъ Я, и даже болѣе этого» \*). Далѣе указывая какъ примѣнить

\*) Ев. отъ Іоанна гл. 14, ст. 12.



заповѣди закона къ Его высшей формѣ религіознаго сознанія, гдѣ человѣкъ, освобожденный отъ грѣха, становится свободнымъ отъ закона, Онъ сказалъ: «будьте совершенны, какъ совершененъ Отецъ вашъ Небесный». \*)).

Религія христіанская — есть религія объединенія человѣка съ Отцомъ-Творцомъ. Какъ дѣти ощущаютъ своего отца, такъ и каждый ученикъ Іисуса изъ Назарета долженъ ощущать сначала Отца-Творца, а потомъ Его, какъ Первопричину міра. Въ свѣтѣ этого ощущенія ученикъ Іисуса изъ Назарета оцѣниваетъ всѣ явленія жизни; видитъ путь, какимъ стремленіе къ совершенству въ творествѣ шло, черезъ воплощеніе въ формы бытія и жизни, и постепенно дошло до человѣка на земномъ шарѣ. Оно продолжалось въ человѣкъ-животномъ безсознательно. Теперь это устремленіе къ совершенству въ творествѣ уже сознательно должно продолжаться въ человѣкѣ, какъ проявленіе воли Отца-Творца. Теперь человѣкъ путемъ внутренней работы въ самомъ себѣ долженъ создать изъ особи личность.

Особь создана внѣ ея сущими проявленіями Отца-Творца и подчиняется въ своей жизни внѣ ея сущимъ предписаніямъ, начиная отъ преданія предковъ и кончая волею Бога, выраженною въ нормѣ закона. Творчество личности изъ особи есть дѣло Отца-Творца во внутреннемъ мірѣ самой личности.

Въ бесѣдѣ съ Никодимомъ, представителемъ ветхозавѣтной мудрости, Іисусъ изъ Назарета уяснилъ ему, какъ особь должна родиться отъ Духа, чтобы быть личностью, должна быть новою тварью своими усилія-

\*) Ев. Мат. гл. V, ст. 48.



ми по волѣ Всемогущаго. Тотъ не можетъ придти къ Отцу, кого Отецъ не призоветъ черезъ Сына Божьяго. Ибо принявшій Сына, принялъ уже и Отца, а желающій воспринять Отца, долженъ сначала воспринять Сына, ибо Сынъ въ Отцѣ и Отецъ въ Сынѣ.

Второе рожденіе—идея не новая,—брамины называются дважды рожденными. Юги—мудрецы востока. Каждый изъ нихъ предлагалъ свою дисциплину, которую нужно пройти для того, чтобы родиться снова, чтобы быть дважды рожденнымъ.

Иисусъ изъ Назарета въ проповѣди Своего ученія разрушилъ касты. Его дисциплина, какъ создать въ себѣ новую тварь, не тайное ученіе юговъ, а ясное ученіе, которое можетъ усвоить каждый. Ясность и жизненная правда ученія и выдѣляетъ христіанство отъ всѣхъ другихъ религій.

Родиться новою тварью, значитъ создать въ себѣ новыя чувства, какъ мотивы поведенія, и эти новыя чувства устремляются не на себя, а на все внѣ себя сущее, съ цѣлью использовать это сущее черезъ себя, Голгофою, для того, чтобы здѣсь на землѣ святилось имя Его, пришло царствіе Его и была воля Его въ каждомъ изъ дѣтей Его, въ каждомъ человѣкѣ. Семь мотивовъ поведенія, которые должны замѣнить прежніе три животныхъ мотива: стремленіе къ внѣшней обстановкѣ, сюда входятъ: одежда, пища, жилище—первый животный мотивъ, второй мотивъ—продолженіе сѣмени рода своего и третій—стремленіе къ господству и власти, объединенныя въ одномъ чувствѣ гордости. Эти три мотива, характеризующіе особь человѣческую, въ личности человѣческой замѣняются семью качествами, изложенными какъ



заповѣди блаженства въ 5-й главѣ евангелиста Маттея. И, дѣйствительно, когда человекъ проникнется этими семью чувствами, онъ уже свободенъ отъ закона, ибо не можетъ грѣшить.

Всякое дѣяніе, доброе или злое, есть слѣдствіе чувствъ человека, чувствъ, изъ состоянія покоя перешедшихъ въ состояніе дѣйствованія, въ желанія. Желаніе, по отношенію къ чувству, есть оборотный капиталъ, чувства по отношенію желаній—фондъ. Поэтому ясно, если мы не будемъ имѣть чувствъ грубыхъ, эгоистическихъ, направленныхъ на расширеніе своего «хочу» въ ущербъ другимъ, то у насъ не можетъ быть и желаній, вредящихъ другому, и эти желанія, какъ не существующія, не могутъ воплотиться въ дѣятельность въ ущербъ другимъ, не могутъ создать обиды, проступка, преступленія.

Сущность личности и ея отличіе отъ особи именно это второе рожденіе, образованіе и развитіе новыхъ чувствъ, объединяющихъ человека съ міромъ, вселенной черезъ объединеніе сначала съ обществомъ людей.

Первое рожденіе человека, рожденіе душевное, общее со всѣмъ живущимъ; такъ рождается и особь и будущая личность, рождается безъ усилій съ своей стороны, рождается извнѣ. Второе рожденіе, рожденіе новой твари, пріобрѣтается усиліемъ. Это у Иисуса изъ Назарета выражено такъ: «возьмите иго Мое на себя, ибо, иго Мое благо и бремя Мое легко», и еще: «царствіе Божіе достигается усиліемъ».

Творчество личности, направленное изнутри особи, какъ внутренняя работа ея, должна имѣть цѣль. Этою цѣлью поставилъ Иисусъ изъ Назарета: «будьте



совершенны, какъ совершененъ Отецъ вашъ Небесный». Стремленіе къ совершенству Отца Небеснаго, проявляемое во всѣхъ жизненныхъ взаимоотношеніяхъ, и есть тотъ духовный міръ, которымъ личность отличается отъ особи. Устремленіе къ совершенству Отца-Творца должно быть руководящимъ мотивомъ поведенія личности. Дабы это устремленіе могло быть необходимо ощущеніе Отца-Творца, Первопричины міра. Ибо, невозможно стремиться къ совершенству того, чего мы не ощущаемъ. Для прочности устремленій одной вѣры мало, необходимо и ощущеніе. Разъ вы ощущаете Первопричину міра, какъ Всемогущее Творящее Желаніе, безначальное и доначальное въ покоѣ и безконечное въ творчествѣ, черезъ сотворенныхъ дѣтей Божіихъ, для васъ не можетъ быть никакого хаоса, ибо, какъ свободные дѣти Божіи, вамъ во всякомъ данномъ случаѣ указано будетъ, что сказать и что сдѣлать. Это указаніе будетъ вытекать изъ вашего внутренняго міра, наполненнаго семью чувствами, какъ основами вашихъ желаній.

Покуда человекъ не пріобрѣтаетъ религіознаго ощущенія, покуда онъ не почувствуетъ и не сознаетъ себя сыномъ Божіимъ, благоустроителемъ жизни на землѣ, осуществителемъ предначертаній Первопричины міра, до тѣхъ поръ у него будутъ столкновенія долга съ совѣстью, такъ точно, какъ было столкновеніе «хочу» съ долгомъ, до появленія совѣсти. Совѣсть устранила это раздвоеніе. Такъ и въ наше время борьба предписанія морали, какъ долга, съ совѣстью можетъ быть только устранена въ религіозномъ ощущеніи, устраняющимъ всякія предписанія извнѣ для рожденнаго дважды.



И хаосъ понятій, и хаосъ взаимоотношеній, есть слѣдствіе колебанія нашей воли, каковыя и являются слѣдствіемъ, въ свою очередь, еще не установившагося равновѣсія между долгомъ и совѣстью. Этотъ хаосъ,— отсутствіе между ними безпристрастнаго судьи. Безпристрастный судья въ тяжбѣ долга съ совѣстью—религіозное ощущеніе, ощущеніе Первопричины міра. Одна только вѣра въ Бога можетъ успокоить совѣсть магометанина и онъ пойдетъ съ религіознымъ энтузіазмомъ убивать «враговъ»... Но для христіанина этого мало. Христіанину необходимо примирить долгъ съ совѣстью. Это дѣлаетъ ощущеніе Первопричины міра и ея путей.

*В. А. Даниловъ.*

Петроградъ  
Лафонская пл., № 6, кв. 23.

---



# О разумномъ поведеніи и значеніи знанія.

Сердце разумнаго приобрѣтаетъ знаніе (Прем. 18, 16).  
Глупый не любитъ знанія (Прем. 18, 2).

## I.

Люди всѣхъ временъ, возрастовъ и разныхъ общественныхъ положеній неустанно стремились и стремятся къ счастью, т. е. къ лучшимъ условіямъ жизни и большимъ ея благамъ. Это стремленіе такъ сильно свойственно человѣку, что безнадежность, относительно возможности улучшенія жизни, дѣлаетъ и самое бытіе для человѣка тяжкимъ, а иногда и невыносимымъ бременемъ. Каждый человѣкъ предъявляетъ къ жизни свои запросы и желанія и имѣетъ свой взглядъ на счастье. Въ виду этого сдѣлать точное и полное опредѣленіе понятія «счастье», опредѣленіе, которое могли бы принять всѣ люди, является невозможнымъ. Однако, большинство людей предъявляетъ къ счастью и много общихъ, сходныхъ требованій, на примѣръ, какъ можно меньше страданій и больше жизненныхъ успѣховъ, радостей и наслажденій. Это обстоятельство даетъ возможнымъ сдѣлать, хотя и довольно общее и неточное, но большинствомъ приемлемое опредѣленіе счастья. Изъ нихъ общимъ опредѣленіемъ примемъ здѣсь слѣдующее:—«счастье есть довольство жизнью».

Про свойства счастья люди говорятъ:

— Счастье измѣнчиво, счастье непостоянно, такому-то везетъ счастье или улыбается счастье, такой-то потерялъ свое счастье и т. д.



Эти свойства счастья, какъ-то: кратковременность или продолжительность его, величина и сила, зависятъ частью отъ причинъ, лежащихъ внѣ воли человѣка, частью отъ самихъ людей, отъ ихъ воли, поведенія, знаній и проч.

Такимъ образомъ, чрезъ болѣе правильное отношеніе къ явленіямъ внѣшней и внутренней своей жизни, люди могутъ добиться увеличенія суммы своего жизненнаго счастья и его большей продолжительности.

Если мы признаемъ, что цѣль жизни есть счастье, а этому учатъ насъ религіи и нравственность, указывающія намъ путь къ истинному благу и добру (то же, что счастье) и предостерегающія насъ отъ зла, то поведеніе человѣка, ведущее его къ счастью, къ уменьшенію въ его бытіи суммы страданій, можетъ быть названо наиболѣе цѣлесообразнымъ или разумнымъ. Каждый человѣкъ думаетъ (мыслить), чувствуетъ, желаетъ, намѣревается и приводитъ въ исполненіе свое намѣреніе, т. е. поступаетъ, такъ или иначе *ведетъ себя*.

Поведеніе людей по своему качеству бываетъ различно, смотря по тому, какими особенностями оно отличается и къ какимъ послѣдствіямъ приводитъ человѣка. На этомъ основаніи поведеніе однихъ людей называютъ разумнымъ, хорошимъ, скромнымъ и проч., а другихъ—дурнымъ, буйнымъ, легкомысленнымъ и т. п.

Въ человѣческомъ поведеніи основное значеніе имѣютъ: *умъ* человѣка, *знанія*, *чувства*, *цѣли*, къ которымъ онъ стремится въ жизни, и *сила* его *воли* или характера. Какое же значеніе въ поведеніи человѣка имѣютъ свойства и силы его природы?



Какъ слѣдуетъ человѣку ими пользоваться и къ нимъ относиться, чтобы поведеніе его было наиболѣе разумно, т. е. способствовало бы увеличенію суммы его счастья въ теченіе жизни?

Умомъ называется способность человѣка правильно (логически) мыслить, сознательно пользоваться знаніями и дѣлать на основаніи этихъ знаній надлежащіе выводы и умозаключенія. Мысль есть великая и могучая сила. Съ помощью мысли мы познаемъ истину, жизнь, міръ, прошлое, настоящее и будущее, покоряемъ природу, заставляя ея силы служить намъ. Но не всѣ мысли отличаются глубиною, мудростью и заключаютъ въ себѣ свѣтъ истины: много есть мыслей пустыхъ, ложныхъ и вредныхъ, несущихъ мракъ суевѣрій, лжи, разнаго рода зла и загрязняющихъ нашу душу.

Всѣ малыя и великія переменны въ жизни человѣка и человѣчества начинаются въ мысли. Для того, чтобы изъ дурной жизни сдѣлать лучшую, надо, прежде всего, обдумать положеніе, постараться понять, отчего жизнь стала дурной и что надо сдѣлать, чтобы она стала болѣе хорошей и счастливой. Вотъ почему сознательное, вдумчивое отношеніе къ жизни имѣетъ большое значеніе для людей: тамъ, гдѣ живутъ по привычкѣ, придерживаясь разъ принятаго шаблона, гдѣ мысль работаетъ вяло и слабо, трудно рассчитывать на скорое улучшеніе условій жизни.

Еще древній греческій философъ Періандръ, жившій до Р. Х., придавалъ большое значеніе въ жизни мыслительнымъ способностямъ человѣка и предложилъ людямъ руководствоваться въ своемъ поведеніи правиломъ: *«Прежде все обдумай»*.



Значеніе и могущество мысли особенно увеличиваются, когда она бывает вооружена и освѣщена полезными знаніями. Знаніе для мысли—пища и свѣтъ. Безъ знаній и умный человѣкъ является какъ бы слѣпымъ и безпомощнымъ. («Ученье—свѣтъ, неученье—тьма»). Наша жизнь нелегка, сложна и разностороння, а потому и знанія намъ нужны многочисленныя и самыя разнообразныя. Человѣку никогда не придется сожалѣть о томъ, что онъ знаетъ много полезнаго, но чѣмъ больше онъ знаетъ, тѣмъ болѣе понимаетъ, что ему не достаетъ еще многихъ знаній, а потому намъ приходится «вѣкъ жить и вѣкъ учиться».

Чтобы имѣть болѣе правильное представленіе о предметѣ событіи или какомъ-либо ученіи, необходимо познавать изучаемое со всѣхъ сторонъ, такъ какъ одностороннее ознакомленіе съ чѣмъ-либо неполно и часто ведетъ къ заблужденію и вреднымъ ошибкамъ. Чтобы имѣть болѣе или менѣе вѣрное понятіе о мірѣ, жизни, силахъ и явленіяхъ ея, людямъ необходимы знанія о природѣ и ея законахъ, о жизни человѣка и человѣческаго общества, о добрѣ и злѣ и религіозныя знанія. Весьма важно, чтобы наши знанія не были бы исключительно отвлеченными, теоретическими (только книжными), но и носили практическій характеръ. Человѣкъ лишенный практическихъ знаній, судящій о жизни, вещахъ и людяхъ только по-наслышкѣ или по книгамъ, столкнувшись съ живой жизнью, будетъ безпомощнымъ, малоприспособленнымъ и не пригоднымъ для дѣятельности: промахи и неудачи будутъ постоянными его спутниками.

Познаніе истины дѣлаетъ насъ духовно болѣе



свободными, такъ какъ избавляетъ насъ отъ цѣпей не-  
вѣжества и суевѣрій, связывающихъ жизнь темныхъ  
людей призрачными, безъосновательными страхами,  
ужасами, вредными примѣтами и т. п. Знаніе есть сила,  
избавляющая насъ отъ многихъ страданій и увеличи-  
вающая сумму человѣческаго счастья. «Счастливъ тотъ,  
кому дана возможность выбраться изъ непроглядной  
тьмы». (Леббокъ).

## II.

Безпредѣльно велико значеніе въ нашемъ поведе-  
ніи мыслительныхъ способностей, теоретическихъ зна-  
ній и практическаго опыта, но не менѣе важнымъ фак-  
торомъ являются чувства. *Чувства—главные двигатели*  
*жизни.* Наши умственные силы являются вспомога-  
тельными силами тѣхъ чувствъ, которыя занимаютъ въ  
нашей жизни господствующее значеніе.

Душа наша обладаетъ способностью испытывать  
безчисленное количество самыхъ разнообразныхъ  
чувствъ. Мы можемъ испытывать высокія и святыя  
чувства, побуждающія насъ безкорыстно стремиться къ  
справедливости, нравственной красотѣ и чистотѣ, къ  
познанію истины и дѣламъ милосердія. Есть у насъ чув-  
ства, необходимыя и полезныя для нашей тѣлесной жи-  
зни, дающія намъ знать о физическихъ нуждахъ и по-  
требностяхъ (голодь, жажда, боль, усталость и проч.).  
Наконецъ, мы способны испытывать злыя, низкія чув-  
ства, влекущія насъ къ вреднымъ и дурнымъ поступ-  
камъ, унижающимъ человѣческое достоинство или на-  
носящимъ обиду или вредъ другимъ людямъ.

Преобладаніе въ нашей жизни тѣхъ или другихъ  
чувствъ даетъ окраску нашему характеру и поведенію.



Въ видахъ разумности поведенія главной задачей человѣка, по отношенію къ своимъ чувствамъ, является умѣнье подавлять въ себѣ, временно или постоянно, тѣ чувства, подчиненіе которымъ онъ находитъ вреднымъ или несвоевременнымъ и, вообще, почему-либо нежелательнымъ и, наоборотъ,—умѣнье и желаніе подчиняться лучшимъ чувствамъ, возвышающимъ его личность и ведущимъ его къ счастью и намѣченнымъ цѣлямъ жизни.

Умъ человѣка, вооруженный знаніями, совмѣстно съ полезными физическими чувствами и высшими нравственными (голодь, физическая боль, усталость, совесть, стыдъ, чувство уваженія и др.) опредѣляютъ—какія изъ нашихъ чувствъ имѣютъ право на свободное проявленіе, удовлетвореніе и вліяніе на наше поведеніе и какія должны быть подавляемы.

Умъ не долженъ быть рабомъ чувствъ, но господиномъ надъ дурными чувствами, сотрудникомъ и помощникомъ добрыхъ и полезныхъ чувствъ. Слепое подчиненіе даже добрымъ чувствамъ можетъ принести вредъ, такъ, на примѣръ, безразсудная любовь иногда переходитъ во вредное попустительство и распущенность, а религіозное благоговѣніе—въ отвратительное изувѣрство и зловредный фанатизмъ.

Умный и знающій человѣкъ, но слѣпо подчиняющійся своимъ страстямъ и чувствамъ, не можетъ быть названъ разумнымъ. Люди, «чувствами водимые» т. е. безъ достаточнаго контроля разсудка поддающіеся мимолетнымъ настроеніямъ и случайнымъ желаніямъ, бываютъ непостоянны, легкомысленны, въ дѣлахъ и рѣшеніяхъ неустойчивы; ихъ образъ жизни и поведеніе



часто приводятъ къ страданіямъ и, если доставляютъ минуты счастья, то, большею частью, бываютъ враждебны продолжительному и болѣе прочному пользованію благами и радостями жизни.

Чтобы создать себѣ болѣе прочное и продолжительное счастье или вообще увеличить сумму счастья въ теченіе жизни и уменьшить количество страданій, человекъ (или человѣческое общество) долженъ жить не однѣми желаніями и побужденіями настоящаго, но предусматривать и будущее, ставить себѣ болѣе далекія полезныя цѣли для своей дѣятельности, къ которымъ настойчиво стремится. Выборъ цѣлей для своего поведенія имѣетъ большое значеніе въ жизни человека. Если мы будемъ идти добрыми путями къ разумнымъ цѣлямъ, одобреннымъ нашимъ умомъ, совмѣстно съ лучшими, полезными и благородными нашими чувствами, то дѣла и поведеніе наше вообще будутъ болѣе разумными, потому что при достиженіи добрыхъ цѣлей жизни, намъ придется избѣгать всего дурного, вреднаго и нечестнаго, въ тѣхъ видахъ, чтобы поступки наши и дѣянія вѣрнѣе вели къ цѣли, были бы *цѣлесообразны*. Постановка разумныхъ цѣлей жизни и настойчивое достиженіе ихъ имѣютъ большое руководящее значеніе въ жизни людей.

Если цѣль, поставленная нашимъ разумомъ, настойчиво достигается нами, то она становится для насъ какъ бы руководствомъ, указателемъ нравственнаго закона, опредѣляющаго, какіе изъ нашихъ желаній, намѣреній, поступковъ и дѣяній цѣлесообразны, т. е. допустимы и одобряемы разумомъ и какіе недопустимы,



какъ противныя и вредныя, мѣшающіе успѣху достиженія разумной цѣли.

Въ теченіе жизни каждый человѣкъ постоянно стремится къ какимъ-нибудь цѣлямъ; число цѣлей нашего поведенія неизмѣримо, но цѣли наши раздѣляются на главныя, важнѣйшія для нашей жизни, менѣе важныя и имѣющія по своей цѣнности наименьшее значеніе. Чтобы жизнь наша была наиболѣе разумна, а, слѣдовательно, и доставила бы намъ наибольшую сумму счастья, мы не должны стремиться къ достиженію такихъ мелкихъ или второстепенныхъ цѣлей, которыя вредили бы основнымъ, главнѣйшимъ цѣлямъ нашей жизни. Но какъ часто люди гонятся за ничтожными и, даже вредными цѣлями, изъ-за того, чтобы доставить себѣ временное мимолетное удовольствіе и наслажденіе, и чрезъ то вредятъ достиженію главнѣйшихъ цѣлей жизни, разрушаютъ свое будущее, болѣе продолжительное благополучіе. Многіе изъ насъ, подобно библейскому Исаву, часто поступаютъ такъ, что какъ бы продаютъ свое первородство за чечевичную похлебку: гоняясь за ничтожнымъ, опускаютъ существенное для счастья жизни.

Выше мы разсмотрѣли, какое громадное значеніе для разумнаго поведенія имѣютъ умственныя силы человѣка, его знанія, чувства, господствующія въ его душѣ, и цѣли, къ которымъ онъ стремится. Но какъ бы человѣкъ ни былъ уменъ и обогащенъ полезными и разносторонними знаніями, какъ бы ни были благородны и законны его чувства, которыми онъ желалъ бы руководствоваться въ своей жизни и, наконецъ, какъ бы ни были высоки и благоразумны цѣли его жизни, пове-



деніе его всетаки можетъ отличиться неразуміемъ, а поставляемыя имъ для себя цѣли оставаться лишь недостижимыми, хотя и добрыми намѣреніями, если воля (характеръ) человѣка недостаточно сильна. Слабовольный человѣкъ не можетъ, какъ слѣдуетъ, управлять собой, подавлять въ себѣ неразумныя желанія и побужденія, настойчиво и успѣшно бороться съ тѣми препятствіями и неудачами, которыя мѣшаютъ достиженію намѣченныхъ имъ цѣлей жизни. Такіе люди по своей неустойчивости подобны трости, вѣтромъ колеблемой, которая клонится туда, куда дуетъ въ данный моментъ вѣтеръ. Безхарактерный человѣкъ легко поддается своимъ случайнымъ чувствамъ и желаніямъ, убѣжденіямъ и уговорамъ другихъ болѣе настойчивыхъ и сильныхъ духомъ людей, хотя бы въ душѣ не желалъ подчиняться всему этому. Такой человѣкъ, при первой неудачѣ или серьезномъ препятствіи бросаетъ начатое дѣло и отказывается отъ принятаго имъ разумнаго рѣшенія. Поведеніе слабовольнаго человѣка очень часто бываетъ несообразовано съ поставленными имъ себѣ благими цѣлями, а потому нерѣдко отмѣчается неразумностью, приводитъ къ неудачамъ, страданіямъ и уменьшаетъ ту сумму счастья, которую онъ могъ бы получить отъ жизни, имѣя сильный и настойчивый характеръ. Слабовольный человѣкъ рабъ своихъ недостатковъ и окружающей его среды.

### Ш.

Житейская суета, заботы, недостатокъ времени, духовныя изъязы и недостатки нашей личности и другія неблагопріятныя условія человѣческаго существова-



нія, часто не позволяютъ намъ въ достаточной степени вдумчиво относиться къ своимъ намѣреніямъ, словамъ и дѣйствіямъ, вслѣдствіе чего мы нерѣдко поступаемъ опрометчиво и неразумно. Уже въ незапамятныя времена люди замѣтили, что правила, въ которыхъ вкратцѣ изложены основныя указанія и положенія разумной жизни и поведенія, являются хорошимъ средствомъ, предупреждающимъ насъ отъ ошибочныхъ поступковъ, такъ какъ подобныя правила легче запоминаются и служатъ для насъ какъ бы флагомъ или значкомъ, постоянно указывающимъ намъ путь разумнаго поведенія.

Разработкой практическихъ, обыденныхъ правилъ жизни и поведенія занимались многіе философы, пастыри церкви, проповѣдники и писатели и дали намъ много мудрыхъ совѣтовъ, изреченій и правилъ жизни. Народныя пословицы и поговорки нерѣдко представляютъ изъ себя также прекрасныя правила житейской мудрости, провѣренныя многовѣковымъ народнымъ опытомъ. Изъ всѣхъ практическихъ правилъ, касающихся общихъ условій и общаго направленія нашего поведенія, особенно выдается своею удобопримѣнностью къ жизни, универсальностью, охватывающей всѣ стороны нашей природы и поведенія и мудростью, изреченіе древняго философа Солона Аѳинскаго. Это изреченіе когда то было начертано золотыми буквами на колоннахъ храма Аполлона въ Дельфахъ. Вотъ это изреченіе:—«Ничего лишняго». Отсутствіе лишняго есть основное требованіе всякой гармоніи, всякой согласованности, а для разумности нашей жизни необходима гармоническая дѣятельность и согласіе всѣхъ нашихъ силъ и способностей.

Строго придерживаясь правила «ничего лишняго»,



мы достигли бы, въ наиболѣе возможной, по нашимъ духовнымъ силамъ и способностямъ, степени гармоническаго и цѣлесообразнаго сочетанія въ своей дѣятельности нашихъ чувствъ, мыслительныхъ способностей и воли, т. е. наибольшей разумности въ нашей жизни и поведеніи. Приведемъ примѣры. Физическія силы и здоровье наше много бы выиграли, если бы мы, памятуя это правило, постоянно старались избѣгать всякихъ излишествъ по отношенію труда, пищи, питья, одежды, влеченій страсти и пр.

Нравственность бы наша, при руководствѣ этимъ правиломъ, значительно повысилась бы, потому что намъ чаще приходилось бы сдерживать отрицательныя проявленія своего характера, обуздывать чувства и желанія, неодобряемая нашимъ разсудкомъ и совѣстью и т. д.

Успѣшность примѣненія въ жизни этого руководящаго правила зависитъ, главнымъ образомъ, отъ силы нашей воли, степени развитія мыслительныхъ способностей и тѣхъ знаній, которыми мы обладаемъ. Болѣе смѣшленный и знающій человѣкъ вѣрнѣе опредѣлитъ, какіе изъ его намѣреній и поступковъ будутъ излишни, вредны и, слѣдовательно, неразумны.

Въ виду этого, для болѣе правильнаго и продуктивнаго примѣненія правила «ничего лишняго», необходимо руководствоваться еще и указаніями упомянутыхъ выше изреченій:—«Прежде все обдумай» и «Вѣкъ живи и вѣкъ учись».

Не слѣдуетъ смѣшивать практическаго правила поведенія—«ничего лишняго», этой краткой формулы разумности, съ ученіемъ о «золотой срединѣ», такъ



какъ примѣненіе этихъ правилъ ведетъ къ разнымъ результатамъ. «Ничего лишняго», будучи краткой формулой всякой гармоніи и красоты, какъ правило поведенія, ведетъ къ жизни, въ которой лучшія силы и свойства человѣческой природы будутъ стремиться къ проявленію себя въ наиболѣе гармоническомъ взаимномъ сочетаніи, при которомъ недопустимо ничто глупое, пошлое, низкое, несозвучное съ лучшими и разумными силами и свойствами нашего ума и сердца.

Жизнь, стремящаяся къ гармоническому проявленію лучшихъ человѣческихъ силъ и свойствъ человѣческаго духа, не исключаетъ ни проявленія геройства и подвига, ни самоотверженнаго и безкорыстнаго служенія высокимъ цѣлямъ идеала, т. е. царству правды, свободы и любви, но лишь требуетъ при этомъ разумности и строгой цѣлесообразности въ дѣйствіяхъ и поступкахъ, чтобы великія силы человѣческаго духа не расходовались непроизводительно и глупо. Ученіе о гармоніи не отвергаетъ также ни тихихъ и спокойныхъ радостей жизни, ни порядка и умѣренности, лишь бы при этомъ не нарушались нравственная красота жизни никакой низостью и пошлостью.

Такая жизнь была бы подобна сложной и прекрасной музыкальной пьесѣ, въ которой громкіе и тихіе звуки сочетались бы въ гармоніи, затрагивающей и приводящей въ движеніе всѣ лучшія силы и стороны нашей души.

Ученіе о «золотой срединѣ», ставящее умѣренность и аккуратность высшими, руководящими принципами жизни, ведетъ къ господству всякой посредственности и монотонности. Нравственный подвигъ, герой-



ство и всякое сильное проявлечіе нашей душевной жизни, какъ явленія, выходящія изъ рамокъ умѣренности, не могутъ быть одобряемы приверженцами «золотой середины». Жизнь же, лишенная этихъ прекраснѣйшихъ и наиболѣе святыхъ проявленій челоуѣческаго духа, ведетъ къ господству всякой посредственности, къ такъ называемому «мѣщанскому счастью», при которомъ господствуютъ сытое самодовольство, безсердечіе, лицемѣрная добродѣтель, преклоненіе предъ роскошью и богатствомъ, какъ высшей цѣлью жизни. Такая жизнь несетъ въ себѣ залогъ духовной смерти. Лучшіе люди, не угасившіе въ себѣ духа жива, не могутъ выносить мертвящаго направленія такой жизни, въ которой царствуютъ люди, подобные, по словамъ евангелія, разукрашеннымъ гробамъ, внутри которыхъ мерзость гніенія.

*Энесъ.*

---



## Помощь жертвамъ войны.

### Госпиталь имени Духовныхъ Христіанъ

въ гор. Ставрополѣ Кавказскомъ.

11-го февраля 1915 года былъ открытъ въ губернскомъ городѣ Ставрополѣ госпиталь имени духовныхъ христіанъ (молоканъ) Ставропольской губ. Госпиталь оборудованъ пока на 30 кроватей и на содержаніе его собрано 16.000 рублей. Ко дню открытія съѣхалось изъ разныхъ мѣстъ много братьевъ. Въ 11 часовъ братья собрались въ госпиталь, куда прибыли губернаторъ и воинскіе чины и посторонняя публика. Предъ открытіемъ было поручено Н. Ф. Кудинову совершить молитву. Н. Ф. Кудиновъ привѣтствовалъ отъ имени духовныхъ христіанъ губернатора и присутствующихъ лицъ за любезное посѣщеніе. Молитвенное собраніе открылось пѣніемъ 19 псалма 1-6 и 10 стиха. Пѣвцы были раздѣлены на два хора: Астраханскіе Тавричesk. губ. и Ново-Васильевскіе. Послѣ пѣнія Н. Ф. Кудиновъ сказалъ проповѣдь изъ слова Божія (Іоан. 15 гл. 12, 13 и 14 ст.; 1-е посл. Іоанна 3 гл., 16 и 17 ст.; Луки 10, гл. 30 и 34). Привелъ примѣръ изъ священнаго писанія о Самарянинѣ, провель параллель между тѣми добрыми чувствами человѣка, которыми онъ отличается отъ того священника и левита, на которыхъ была возложена обязанность не проходить мимо ближнихъ своихъ, а такъ же всѣхъ тѣхъ, кто въ это трудное время не жалѣетъ средствъ на (пользу ближнимъ, себя и своихъ дѣтей для защиты Отечества. Рѣчь была такъ трогательна, что многіе рыдали и плакали. Плакали не только простые люди, но и присутствующія начальствующія лица. Послѣ проповѣди Н. Ф. Кудинова пѣвцы спѣли изъ 33 псалма: «Взываютъ праведные и Господь слышитъ ихъ»; пѣли стоя.

Затѣмъ была совершена молитва о долгоденствіи Государя Императора, всего Царствующаго Дома и военнопольныхъ, также за союзныя государства: могущественную Англію,



благородную Францію, геройскую Бельгію, обездоленную Сербію и Черногорію, отдаленную Японію.

По окончаніи молитвеннаго собранія губернаторъ благодарилъ духовныхъ христіанъ за благое дѣло, пожелавъ процвѣтанія начатому дѣлу. Устроители госпиталѣ отъ имени духовныхъ христіанъ просили г. губернатора повергнуться къ стопамъ Его Императорскаго Величества вѣрноподданническаго чувства, на что услышали отвѣтъ: «Что нужно сдѣлать, я сдѣлаю и просьбу вашу исполню».

Въ заключеніе г. губернаторъ былъ приглашенъ къ чаю, гдѣ въ любезныхъ разговорахъ провелъ продолжительное время. Провожали его пѣніемъ псалма.

Послѣ совершенія молитвеннаго собранія всѣ братья собрались къ обѣду, гдѣ опять въ присутствіи воинскихъ чиновъ и гостей не переставая пѣли псалмы и говорили прочувственныя рѣчи.

Для открытія госпиталѣ были выбраны съ каждой хуторской общины депутаты для оборудованія, веденія госпиталѣ, а также для сбора пожертвованій. Выбранными были: М. В. Курьяновъ, Т. А. Подковыровъ и И. А. Струковъ, которые охотно приняли на себя этотъ трудъ и несмотря на свои молодые лѣта, все сдѣлали съ помощію Божіей образцово.

Итакъ, благодареніе любвеобильному Господу Богу нашему Іисусу Христу, что Онъ помогъ духовнымъ христіанамъ, живущимъ въ Ставропольской губ., проявить себя въ благомъ дѣлѣ. Ему отъ насъ вѣчная слава!

*Михаилъ Ивановичъ Курьяновъ.*

Гор. Святой Крестъ  
Ставропольской губерніи.

---



## Отъ Николаевской Общины

Въ Совѣтъ Общины Духовныхъ Христіанъ въ г. Баку.

Дорогіе братья!

Отъ Карсской общины духовныхъ христіанъ нами получено письмо съ воззваніемъ о помощи населенію, пострадавшему отъ войны, и о возможномъ облегченіи участи людей, привлеченныхъ какъ тельцовъ на закланіе, т. е. поставленныхъ на боевыя позиціи, быть прямо лицомъ къ лицу со смертью и испытывать адскія мученія.

Наша слабая въ средствахъ и малая по количеству община (состоящая изъ восьми семействъ), будучи потрясена получаемыми отовсюду свѣдѣніями о бѣдствіяхъ, испытываемыхъ людьми, очутившимися въ горнилѣ бѣдствій, послѣ горячихъ слезъ и молитвы ко Всевышнему, собрала по подписному листу сумму въ 827 рублей.

Изъ этой суммы употреблено 327 рублей на покупку, изготовленіе и отправку вещей (бѣлья, портянокъ, чулковъ, варежекъ и проч.) въ дѣйствующую армію на Кавказѣ, въ Сарыкамышскій отрядъ, а остальные пятьсотъ рублей посылаемъ одновременно съ симъ особымъ переводомъ въ распоряженіе ваше. Дорогіе братья, просимъ принять эту нашу малую лепту и направить ее для оказанія помощи населенію Закавказскаго края, пострадавшему отъ военныхъ дѣйствій.

Причемъ не лишнимъ считаемъ сказать, что копія съ воззванія Карсскихъ братьевъ разослана нами во многія извѣстныя намъ общины духовныхъ христіанъ, а также и въ общины баптистовъ и, благодареніе Господу, есть утѣшительные слухи, что всѣми братьями проявлено сочувствіе.

Копію съ письма, при которомъ послано воззваніе Карсскихъ братьевъ въ общины баптистовъ, при семъ посылаемъ и просимъ передать его въ редакцію журнала «Духовный Христіанинъ» для напечатанія на страницахъ его.

Молимъ Господа о томъ, чтобы Онъ ниспослалъ въ серд-



ца людей Духа кротости и раскаянія, Духа любви и состраданія и сократилъ бы дни бѣдствій.

Отъ лица нашей малой общины свидѣтельствуемъ искреннія братскія чувства и молимъ Господа, дабы Онъ благословилъ успѣхомъ трудъ вашъ по оказанію помощи страждущему человѣчеству.

Ваши меньше изъ братьевъ: *М. С. Яковлевъ, Н. Захаровъ.*

---

**Отъ Общины Духовныхъ Христіанъ слободы Николаевской, Астраханской губ., Пресвитеру Пришибинской Общины Баптистовъ Ивану Харлампіевичу Тараканову.**

Дорогой братъ Иванъ Харлампіевичъ!

По predetermined тайному, непонятному для насъ, плану судебъ Божіихъ, человѣчество нашихъ дней повергнуто въ бѣдствія, лишенія и на смерть.

Люди умираютъ въ самыхъ ужасныхъ условіяхъ, но стоны и вопли ихъ не беспокоятъ тѣхъ, кто предназначенъ быть оружіемъ гнѣва Божія.

Эта неслыханная въ исторіи, чудовищная по своимъ размѣрамъ и ужасамъ война охватила добрую половину земного полушарія, въ томъ числѣ и нашъ Кавказскій край.

Отъ Карсской общины духовныхъ христіанъ нами получено письмо, взывающее о помощи населенію, очутившемуся въ самомъ горнилѣ бѣдствій. Хотя мы допускаемъ, что, быть можетъ, теперь уже и у васъ получено такое же письмо, но по необычайности обстоятельствъ и по нетерпящей отлагательства нуждѣ въ помощи, мы не можемъ не выполнить лежащаго на насъ нравственнаго долга, чтобы объединиться въ состраданіи со всѣми намъ братьями, а поэтому посылаемъ вамъ копію этого письма и просимъ принять на себя трудъ объявить его всему собранію вашей общины и сказать отъ ли-



ца насъ слѣдующее: «Если мы, дорогіе братья, въ эти дни тяжелыхъ страданій, въ лицѣ страждущаго человѣчества вообще, а нашего братства въ частности, не увидимъ нашего Спасителя *алчущимъ*—и не накормить, *жаждущимъ*—и не напоимъ, *нагимъ*—и не одѣнемъ, *больнымъ или въ темницѣ*—и не посѣтимъ (Матѳ. 25 гл., 35 и 36 ст.), то въ тотъ часъ, когда мы всѣ (предстанемъ предъ судилище, чтобы получить каждому изъ насъ *соответственно* тому, что онъ дѣлалъ живя въ тѣлѣ (2 Коринѳ. 5 гл., 10 ст.) и скажемъ: «Господи, когда мы видѣли Тебя алчущимъ или жаждущимъ, нагимъ или странникомъ и не послужили Тебѣ (Матѳ. 25 гл., 44 ст.); мы ѣли и пили предъ Тобою и на улицахъ нашихъ учили Ты» (Луки 13 гл., 26-27 ст.), или говоря другими словами, мы скажемъ: «Мы аккуратно въ праздничные и торжественные дни и въ дни поминовенія нашихъ упокойниковъ собирались, читали, пѣли, разсуждали, молились Тебѣ, хвалили и благодарили Тебя и неужели Ты не знаешь насъ? но Онъ скажетъ: «Отойдите отъ Меня дѣлатели неправды—не знаю васъ, откуда вы»; если мы въ своемъ самооправданіи пойдемъ дальше и скажемъ: «Господи! Господи! не отъ Твоего ли имени мы пророчествовали? и не Твоимъ ли именемъ бѣсовъ изгоняли? и не Твоимъ ли именемъ многія чудеса творили»? и тогда Онъ объявитъ: «Я никогда не зналъ васъ» (Матѳ. 7 гл., 22 и 23 ст.).

Такъ вотъ, дорогіе братья, если при дарѣ пророчества, при дарѣ чудодѣйствія и изгнанія бѣсовъ, Онъ не признаетъ насъ за *своихъ*, такъ что же Онъ требуетъ для доказательства, что мы Его?.. Онъ требуетъ плодовъ; по плодамъ приказалъ распознавать и другихъ (тамъ же, ст. 16-20). Онъ пришелъ исполнить «законъ и пророковъ»; Онъ требуетъ и отъ насъ того же; Онъ требуетъ, чтобы мы, во всемъ какъ хотимъ, чтобы поступали съ нами люди, такъ поступали и съ ними, вотъ въ этомъ-то «законъ и пророки» (тамъ же ст. 12). И только послѣ этого Онъ признаетъ насъ за *своихъ* и скажетъ: «Придите благословенные отъ Отца Моего, наследуйте царство, уготованное вамъ отъ созданія міра, ибо алкалъ Я—вы дали Мнѣ ѣсть;



жаждать—и вы напоили Меня и т. д... (Матѳ. 25 гл., ст. 34-36). Если бы мы стали отказываться, то и тогда Онъ скажетъ: «Такъ какъ вы сдѣлали это одному изъ сихъ меньшихъ братьевъ Моихъ, то сдѣлали Мнѣ» (тамъ же ст. 37-40).

Теперь вотъ въ наши злополучные дни нужно распознавать то самое время, когда хозяинъ дома требуетъ отъ насъ отчета въ управленіи имѣніемъ (Луки 16 гл., 2 ст.).

Теперь вотъ и нужно пріобрѣтать друзей богатствомъ временнымъ, дабы, когда обнищаемъ, они приняли насъ въ вѣчныя обители (Лук. 16. гл. 9). Если же мы, дорогие братья, въ эти дни сумѣемъ поступить такъ же, какъ поступилъ евангельскій управитель, то тогда сбудется, или лучше сказать, оправдается надежда апостола Павла, когда онъ говоритъ: «Любящимъ Бога, призваннымъ по Его изволенію—все содѣйствуетъ ко благу» (Римл. 8 гл. 23 ст.).

Вотъ теперь, дорогие братья, настало то время, когда продающій пусть будетъ какъ собирающійся въ бѣгство, а покупающій—какъ готовящійся на гибель (3 кн. Ездр., 36 гл., ст. 43-47).

Хотя наша слабая и малая община уже собираетъ по подпискѣ средства для оказанія просимой помощи, но куда еще не рѣшено, будетъ ли это вспомошествованіе послано черезъ почту на имя указанныхъ лицъ, или же, быть можетъ, кто-нибудь найдетъ возможнымъ поѣхать въ тѣ мѣста для личнаго ознакомленія, что было бы весьма желательно. Если, быть можетъ, изъ вашего круга кто будетъ предназначенъ для этой поѣздки, то сообщите, пожалуйста, и намъ, тогда общая поѣздка была бы еще болѣе интересна.

Богъ же, живущій на небесахъ, можетъ сдѣлать несравненно болѣе того, что мы просимъ или о чемъ помышляемъ. Ему и будетъ за все честь, слава и благодареніе во всѣ вѣки.

Свидѣтельствуемъ вамъ наши искреннія братскія чувства. Да благословитъ Всевышній васъ съ терпѣніемъ, кротостью и благоговѣніемъ пережить постигшую все человѣчество годину испытаній.



## Изъ Омской Общины Духовныхъ Христіанъ.

Итакъ, доколѣ есть время, будемъ дѣлать добро всѣмъ, а наипаче своимъ по вѣрѣ (къ Гал. гл. 6. ст. 10).

Счастливымъ считаю себя и приношу благодареніе Господу нашему Іисусу Христу за то, что Онъ удостоилъ меня видѣть фактъ, который Онъ запечатлѣлъ на вѣки въ примѣръ намъ Своими священными словами у храма при приношеніи пожертвованій, а также и исполненіе людьми, живущими въ нынѣшнее тяжелое время, завѣтовъ великаго проповѣдника и разъяснителя правды Божіей, апостола Павла, выраженныхъ, отчасти, и въ ст. 10, гл. 6 къ Галатамъ. Мнѣ пришлось видѣть людей, идущихъ на «гору» и руководствующихся въ пути утренней звѣздой.

8-го февраля сего 1915 года мнѣ, случайно, пришлось посѣтить собраніе общины Омскихъ духовныхъ христіанъ (молоканъ). Считаю долгомъ сказать прежде, что я къ этой общинѣ не принадлежу и знакомыхъ изъ нея у меня нѣтъ и въ Омскѣ заброшенъ лишь силою бушующей военной стихіи.

Собраніе происходило въ частномъ домѣ М. Е. Яковлева. Богослуженіе началось въ половинѣ девятаго и окончилось въ первомъ часу дня.

Проповѣди говорились старцами, основанныя на фундаментѣ текстовъ св. писанія. Пѣніе псалмовъ и молитвы, и вообще все богослуженіе происходило въ высшей степени въ молитвенномъ настроеніи, чинно и скромно.

Послѣ богослуженія было прочитано изъ журнала «Духовный Христіанинъ» воззваніе о помощи семьямъ духовныхъ христ., проживающихъ на границѣ съ Турціей и пострадавшихъ отъ набѣговъ курдовъ.

Въ воззваніи были, отчасти, описаны ужасы бѣдствій, которымъ подверглись несчастные, и ихъ послѣдствія.



Во время чтенія воззванія и послѣ его, во время слова одного изъ братьевъ о помощи страждущимъ, комната огласилась рыданіями: плакали мужчины и женщины, старые и молодые; плакали и дѣти. Лились, поистинѣ, братскія слезы. И видно было, что люди эти дѣйствительно живутъ однимъ духомъ съ тѣми своими братьями, которымъ выпалъ столь тяжелый жребій въ эту годину.

Смотря на этихъ людей, «братьевъ», я чувствовалъ и вѣрилъ, что здѣсь, среди нихъ, былъ Тотъ, Который заповѣдалъ «такъ» жить.

Собраніемъ, по общему совѣту, было рѣшено приступить въ тотъ же день къ сбору пожертвованій въ пользу пострадавшихъ посредствомъ подписного листа, для чего и было объявлено собраться въ это же помѣщеніе къ 4 час. дня.

Я пришелъ на второе собраніе въ половинѣ пятаго. Собрались уже всѣ тѣ, которые были и на утреннемъ и лишь поджидали нѣкоторыхъ \*) до 6 часовъ вечера. Все это время провели въ пѣніи псалмовъ и въ молитвѣ. Въ 6 часовъ началась подписка пожертвованій и здѣсь пришлось невольно удивляться, съ какимъ радушіемъ, усердіемъ и душевною радостью приносились жертвы на алтарь любви и милосердія. Въ основѣ было: «рука дающаго не оскудѣваетъ» и многіе изъ скромности отказывались записываться въ подписной листъ. Жертвовалъ каждый бывшій на собраніи, не считаясь съ тѣмъ, что онъ здѣсь уже 6-й или 7-й изъ одной семьи. Жертвовалось отъ 1-й копѣйки до 150 руб.: жертвовали даже дѣти и на эту картину безъ слезъ умиленія нельзя было смотрѣть. Подходить, напримѣръ, мальчикъ къ столу, держа монету въ поднятой рукѣ, и просить: «вотъ дядя, запиши мой рубликъ, который мнѣ дали на праздникъ!» За нимъ подходить крошка-дѣвочка лѣтъ 6-7 со словами: «вотъ мои 3 копѣйки запишите»!...—«запишите и мои»!...—раздаются голосочки другихъ.

\*) Я не знаю численности общины всѣхъ духовн. христіанъ въ Омскѣ, но здѣсь были представители приблизительно 10-15 семействъ.



Перенося на бумагу происходившее, я и сейчас не могу удержаться от слезъ при воспоминаніи пережитого впечатлѣнія.

По окончаніи сбора и подсчета, помощь выразилась въ суммѣ 596 руб., причѣмъ общимъ совѣтомъ было рѣшено произвести еще сборъ между лицами, не присутствовавшими на собраніяхъ, и пожертвованія немедленно отослать по одному изъ адресовъ, указанныхъ въ журналѣ «Духовн. Христ».

*П. Бондаренко.*

10 февраля 1915 года.

гор. Омскъ.

---

**Изъ Общины хутора близъ села Пустовалова, Самарской губерніи.**

Многоуважаемые во Христѣ братья города Баку!

Прочитывая статью брата Давида Васильевича Зайцева, въ № 12-мъ журнала «Духовный Христіанинъ», въ которомъ описываются страданія нашихъ братьевъ отъ войны съ турками на границѣ около Сарыкамыша, мною, какъ стоящимъ во главѣ нашего хутора изъ четырехъ дворовъ, сдѣланъ сборъ по силѣ и возможности въ пользу бѣженцевъ изъ нашихъ братьевъ духовныхъ христіанъ. Пожертвованія были сдѣланы успѣшно и охотно и достигли суммы въ 135 р. 15 к.

Въ священномъ писаніи сказано, что «въ нуждахъ святыхъ принимайте участіе, благотворительность и общительность, не забывайте нагаго одѣть, голоднаго накормить, безкровнаго введите въ домъ свой». Хотя и у насъ бываютъ сборы въ пользу пострадавшихъ отъ войны, но насъ и еще побуждаетъ любовь къ ближнему по вѣрѣ, а кто имѣетъ любовь къ брату своему, тотъ любитъ Бога, Котораго не видитъ. Наше братство со-



гласилось послать нашу посильную лепту въ вашу общину. Мы желали и просили бы васъ, если возможно, распредѣлить лично собранную сумму и не черезъ священниковъ или левитовъ. Можетъ найдется у васъ какой-нибудь самарянинъ, который самъ лично перевязывалъ бы раны и возлилъ бы масло и вино на страждущаго и больного.

Собранныя деньги поступили отъ:

1) Павла Леонтьевича Жоголева	30 р.
2) Александра Трофимовича Жоголева	30 р.
3) Алексѣя Никитича Жоголева	20 р.
4) Бр. Мамонтовыхъ	15 р.
5) Василя Захаровича Жоголева	10 р.
6) Ирины Логиновны Жоголевой	5 р. 30 к.
7) Василя Павловича Жоголева	5 р.
8) Николая Павловича Жоголева	5 р.
9) Матрены Михайловны Жоголевой	3 р.
10) Магдалины Маркеловны Жоголевой	2 р.
11) Володи, Бори и Воли (4 л., 6 л. и 13 л.)	2 р.
12) Дѣвочекъ Раи и Мани Жоголевой	2 р.
13) Агафьи и Лукерьи Мамонтовыхъ	1 р.
14) Анюты Жоголевой	1 р.
15) Анастаси Матвѣевны Жоголевой	1 р.
16) Мальчиковъ Лени и Пани (5 и 6 л.)	1 р.
17) Анастаси Никифоровны Жоголевой	1 р.
18) Дѣвочекъ Мани и Нади (8 и 11 л.)	60 к.
19) Мальчиковъ Миши и Коли (4 и 6 л.)	25 к.

---

Всего 135 р. 15 к.

Посланы въ гор. Баку на имя бр. Скобелевыхъ.

Остаюсь меньшей братъ по вѣрѣ

*Павелъ Леонтьевичъ Жоголевъ.*

---



**Кассовый отчетъ по оказанію помощи бѣженцамъ и по заготовкѣ бѣлья.**

**ПРИХОДЪ:**

Внесли единовременно для бѣженцевъ:

И. С. Скобелевъ и И. Ф. Колесниковъ по 1000 р.	2000 р.
Я. И. Колесниковъ	500 р.
Н. М. Кащеевъ и община Дальней слоб. по 200 р.	400 р.
Община Колесниковыхъ	174 р. 57 к.
И. И. Корневъ	100 р.
Владимирская община	96 р. 90 к.
Община Армянской слоб.	85 р. 25 к.
А. Н. Меркуловъ, П. В. Хворостовъ, Т. Х. Лавреновъ, И. Н. Михайловъ, И. Ф. Куделинъ, Т. С. Сергѣевъ и М. И. Рудометкинъ по 50 р.	350 р.
Владикавказская община	44 р. 39 к.
Собраніе общины «Общихъ»	32 р.
Асхабадская община	31 р. 34 к.
Г. В. Шестаковъ, А. И. Виляевъ, Т. Н. Михайловъ, Т. И. Филимоновъ, А. Е. Поповъ, М. М. Страшкинъ, А. Г. Трущелевъ, Г. П. Сафоновъ, Э. Т. и К-о, М. О. Михайловъ по 25 р.	250 р.
Дѣтское собраніе общины «Общихъ»	22 р.
Фед. И. Кутуковъ, С. П. Юринъ и Д. И. Тарусовъ по 20 р.	60 р.
В. Голубевъ, И. І. Королевъ и П. Ф. Семеновъ по 15 р.	45 р.
А. Ф. Гончаровъ, П. А. Меркуловъ, А. А. Скобелева, П. М. Скобелева, Я. В. Ватолинъ, М. Н. Кащеевъ, Община Г. В. Хворостова, Слестуженская община, Н. Т. Чернышевъ, И. Т. Рябинкинъ по 10 р.	100 р.
Г. Ф. Голубевъ	9 р.

---

Перенось . . 4300 р. 45 к.



Ф. И. Павловъ, И. С. Чеботаревъ, Т. И. Лавре-  
новъ, Е. И. Мочаловъ, Н. И. Истоминъ, П. И. Кузне-  
цовъ, Мих. Ф. Колесниковъ, И. С. Колодинъ, Г. В.  
Хворостовъ, С. И. Кастрюлинъ, И. М. Ярлыковъ,  
Т. И. Лебешовъ, П. Поповъ, Т. Лукошкинъ, Би-  
рюковъ, Юрьевъ, В. Жмаевъ, С. С. Вологинъ, В.  
Тарусовъ, Г. Акоповъ, А. Каньгинъ, Н. К. Андре-  
евъ, А. К. Караваевъ, Д. М. Бирюковъ, С. Каспа-  
рянцъ, М. Г. Андреевъ и И. Н. Сомовъ по 5 р. 135 р.  
А. И. Гоготовъ и П. Михайловъ по 4 р. 8 р.

М. В. Потаповъ, П. И. Андросова, А. Б. Бо-  
рисовъ, Н. С. Хныкинъ, П. И. Тушевъ, Е. А. Фо-  
минъ, Мат. Ф. Колесниковъ, И. Г. Кутуковъ, Фе-  
доровъ, И. Зотовъ, Е. Запалацкой, А. И. Григо-  
рянцъ, М. Бирюковъ, Ф. Голубевъ, Ем. Е. Л.,  
П. И. Голубевъ, Ишинъ, Ф. Дунина, Я. П. Вѣ-  
тровъ, И. П. Дюкель, В. И. Виляевъ, Ф. Р. Казна-  
чевъ, М. А. Мироновъ, Н. И. Лупоносовъ,  
Х. Мануковъ, М. И. Сальковъ, И. И. Солоневъ,  
С. С. Грушенковъ, Ф. И. Михайловъ, Н. В. Пав-  
ловъ, В. Смольниковъ, Т. Ф. Дерябинъ, Д. М. Кра-  
сичковъ, Я. И. Гулинъ, И. Орловъ, М. Ножинъ,  
И. П. Фефеловъ, М. Д. Симоновъ, Я. П. Соловьевъ,  
А. Меликъ-Степанянцъ, П. М. Павловъ, П. Ми-  
хайловъ, Н. Я. Суворовъ, И. Григорьевъ, М. И.  
Пивоваровъ по 3 р. 135 р.  
А. Антоновъ 2 р. 50 к.

И. М. Семеновъ, В. Г. Корневъ, Н. К. Грушен-  
ковъ, Т. П. Калмыковъ, Неизвѣстный, В. Е. Голя-  
евъ, М. Гончаровъ, Я. К. Крыловъ, И. М. Гонча-  
ровъ, Ротпель, Ф. М. Новиковъ, Кеворкъ Гри-  
горьевъ, Бр. Поповы, М. Шикинъ, И. А. Корова-  
евъ, В. Чернышевъ, С. Кузнецовъ, В. И. Мироновъ,



**Перенось . . 4580 р. 95 к.**

М. С. Булгаковъ, Ф. В. Гуровъ, И. Г. Лавреновъ,  
 П. Ф. Поповъ, А. Ножинъ по 2 р. 46 р.  
 В. Г. Кра... 1 р. 50 к.

М. К. Уклеинъ, В. М. Меркуловъ, Т. Мерку-  
 ловъ, Т. Трущелевъ, В. И. Ильинъ, М. В. Истоми-  
 на, С. Г. Морозова, М. Ф. Дятлова, А. Н. Сусоева,  
 А. В. Тушева, П. В. Богданова, Т. Крылова, П. Т.  
 П. Т. Лебешовъ, А. Чубаковъ, Гончаровъ, И. И.  
 Королевъ, С. Огановъ, Я. Михайловъ, К. В. Сѣве-  
 ровъ, М. Родянцъ, И. Адрюковъ, М. Я. Рахманинъ,  
 И. Ф. Мещеряковъ, И. Л. Тарусовъ, Г. И. Гудинъ,  
 Т. Казаковъ, Н. И. Невѣровъ, П. В. Шипиловъ,  
 Ф. Борисовъ, В. И. Шипиловъ, Ф. Тарусовъ, А.  
 Кутуковъ, И. В. Ивановъ, М. Андреевъ, Т. Р. Каз-  
 начеевъ, С. Ф. Голубевъ, Н. Михайлинъ, Г. Куту-  
 ковъ, В. И. Ивановъ, М. И. Орловъ, Ф. И. Деря-  
 бинъ, Я. С. Рядинскій, Ф. Вологинъ, А. П. По-  
 повъ, І. Ф. Чернецовъ, И. А. Петровъ, И. К. Тару-  
 совъ, Т. В. Шипиловъ по 1 р. 47 р.

В. Т. Красичковъ, Н. Роликовъ, Н. Я. Смоль-  
 никовъ, В. М. Михайлинъ, Т. Соросекинъ, И. С.  
 Кулагинъ по 1 р. 6 р.

Черняевъ 60 к.

Н. П. Демрюковъ, А. Е. Ермаковъ, П. С. Ду-  
 дина, Т. Б. Патуркинъ, И. Т. Меркуловъ, Ф. И.  
 Калмыковъ, И. Михайловъ по 50 к. 3 р. 50 к.  
 И. Е. Ишковъ и В. Кутуковъ 35 к.

**Внесли единовременно для бѣля:**

И. С. Скобелевъ 200 р.

Ф. И. Павловъ, С. П. Юринъ, Я. В. Ватолинъ, П.  
 Б. Печенѣгинъ по 5 р. 20 р.

В. Ф. Голубевъ, А. Е. Бирюковъ, П. И. Кузне-  
 цовъ по 3 р. 9 р.

И. Зотовъ, И. С. Колодинъ по 2 р. 4 р.

**Перенось . . 4918 р. 90 к.**



**Перенось . . 4918 р. 90 к.**

Б. И. Зотовъ	1 р. 50 к.
М. В. Истомина	1 р.
Черняевъ	60 к.

**Итого . . 4922 р. — к.**

**РАСХОДЪ:**

*Послано въ помощь бѣженцамъ:*

Черезъ уполномоченныхъ П. И. Кузнецова и И. С. Чеботарева 22-го декабря 1914 г.

Выдано: Ново-Селимской общинѣ духовныхъ хри- стіанъ	1000 р.
» Николаевской и Ново-Дубовской общ. духовныхъ христіанъ	500 р.
» Настоятелю Карскаго Преображенска- го собора протоіерею Н. Комарову для селенія Михайловки (правосл.)	300 р.
» С. А. Щетинину для раздачи	100 р.
» Ново-Михайловской общинѣ дух. христ.	30 р.
» въ Ново-Николаевкѣ вдовѣ С. О. Невѣ- ровой	25 р.
Расходы по поѣздкѣ	100 р. 58 к.

**2055 р. 58 к.**

Черезъ уполномоченнаго Т. Х. Лавренова выдано:

Николаевской общинѣ духовныхъ христіанъ	400 р.
Ново-Селимской общинѣ духовныхъ христіанъ	300 р.
Владикарской общинѣ духовныхъ христіанъ	100 р.
Романовской общинѣ духовныхъ христіанъ	100 р.
Ново-Михайловской общинѣ духовныхъ христіанъ	75 р.
Еъ Карсѣ солдатамъ лично	61 р.

**Перенось . . 1036 р. — к.**



Перенось . . 1036 р. — к.

Расходы по поѣздкѣ	44 р.
Вдовѣ селенія Николаевки	25 р.
Послано ст. Акстафа согласно письма	50 р.
Выдано старику Труханову	50 р.
Подана телеграмма въ Карсъ	1 р. 07 к.
	<hr/>
	1206 р. 07 к.

*Для заготовки теплою бѣльѣ куплено:*

Байки 2366 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> арш.	601 р. 23 к.
Бамбусъ 1011 ар.	212 р. 47 к.
Шерсти верблюжьей 4 пуда 37 фун.	172 р. 37 к.
Папахъ 351 шт.	301 р. 20 к.
Бумазеи 619 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> арш.	112 р. 44 к.
Брезентъ 108 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> арш.	70 р. 68 к.
Нитки и пуговицы	24 р. 25 к.
Ваты	12 р. 30 к.
Бязи	8 р. 46 к.
Упаковка: рогожи и веревки	17 р. 50 к.
Мелкіе расходы: фаэтонъ, чай и амбалы	5 р. 86 к.
Миткаль	4 р.
Кисея	3 р. 10 к.
	<hr/>
	1535 р. 86 к.
	<hr/>
Израсходовано всего	4797 р. 51 к.
	<hr/>
Остается у казначея Комитета	124 р. 49 к.
	<hr/> <hr/>



**Кассовый отчет комитета по оказанию помощи раненымъ при Бакинской Общинѣ Духовн. Христ.**

съ 7-го Сентября 1914 года по 28-ое Февраля 1915 года.

**ПОСТУПИЛО**

Единовременно	6357.89
Ежемѣсячныхъ взносовъ съ сентября 1914 г. по февраль 1915 г.	4382.21
	<hr/>
	10740.10 <sup>1)</sup>
	<hr/> <hr/>

**Израсходовано на оборудованіе лазарета.**

Портреты Государя и Государыни	12.—
Часы	4.—
Столики и табуретки	63.—
Столъ письменный	25.—
Стулья вѣнскіе	20.—
Кровати желѣзныя	69.20
Доставка соломы	14.—
Стеганіе тюфяковъ	7.50
Мелкій инвентарь	73.65
Посуда обѣденная	47.15
Посуда кухонная	76.18
Плевательницы	14.—
Умывальники	27.90
Клеенки столовыя	9.—
Одѣяла	38.50
Скатерти и занавѣски	15.56
Кружки	7.50
Дорожки и маты	31.20
Туфли	9.60
Матеріаль на халаты и бѣлье	283.56
Подставки подъ ножки кроватей	14.35
Доставка вещей купленныхъ	25.—
	<hr/>

**Перенось . . 887.85**

<sup>1)</sup> Подробный списокъ жертвователей приведенъ въ отчетѣ, выпускаемомъ Комитетомъ отдѣльно.



	<b>Перенось .</b>	<b>887.85</b>	
За чистку паркетныхъ половъ		59.40	
Проводка электричества (армат.)		122.45	
Кывѣски разныя		14.—	
Окраска кроватей и др. мебели		42.—	
Проводка электрическихъ звонковъ		15.—	
Столъ перевязочный		12.—	1152.70

**Содержаніе лазарета.**

Хлѣбъ		263.74	
Мясо		421.91	
Чай и сахаръ		43.82	
Молоко		21.—	
Масло и сало		45.22	
Томать, картофель, яйца, морковь, бураки, перець и др. приправы		137.84	
Капуста		14.03	
Дрова		290.05	
Керосинъ		13.46	
Угли		30.—	
Мелкіе расходы		49.79	
Квитанціонныя книжки, штемпеля, почтов. и разн. мелк. расходы		39.60	
Мыло туалетное		8.66	
Мыло для стирки бѣлья и другіе расходы по стиркѣ		28.85	
Доставка вещей въ дезинф. камеру и разъ- ѣзды		25.80	
Жалованье прислугѣ		195.30	
За освѣщеніе		30.13	
Выдано на праздники раненымъ нашего и другихъ лазаретовъ		74.—	
За объявленія въ газетахъ		8.25	1741.45
	<b>Перенось .</b>		<b>2894.15</b>



Переносъ . . . . . 1741.45

Возвращенъ обратно взносъ И. Ф. Колесникову при передачѣ ему лазарета по постановленію общаго собранія . . . . . 868.68

Внесено въ Февралѣ 1915 г. въ Бакинское Градоначальство на содержаніе 10-ти кроватей имени Бакинской общины духовныхъ христіанъ (молоканъ) въ военно-санитарномъ поѣздѣ имени Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, за 2 мѣсяца . . . . . 1000.—

Внесено въ О-во «Красный Крестъ» на содержаніе 10-ти кроватей за 1 мѣсяць . . . . . 500.— 1500

**Всего израсходовано . . . . . 5262.83**

Остатокъ на 1-е марта 1915 года . . . . . 5477.27

Изъ коихъ: на текущемъ счету у бакинской общины духовныхъ христіанъ (молоканъ) . . . . . 5431.32

У казначея комитета . . . . . 45.95

Въ заключеніе комитетъ считаетъ долгомъ сердечно благодарить всѣхъ жертвователей за ихъ щедрыя пожертвованія и доводитъ до ихъ свѣдѣнія о нижеслѣдующемъ:

Открывая лазаретъ Бакинской общины духовныхъ христіанъ (молоканъ), община считала таковой частнымъ дѣломъ своей благотворительности, на основаніи чего комитетъ устраивалъ его согласно убѣжденій духовныхъ христіанъ. Но не желая стѣснять религіозныя чувства лицъ другихъ исповѣданій, комитетомъ рѣшено было предоставить каждому раненому около своей кровати имѣть икону. При открытіи лаза-



рета не было заявлено со стороны православнаго духовенства, а въ дальнѣйшемъ и со стороны раненыхъ, о необходимости имѣть еще и общую икону въ лазаретѣ.

Въ такомъ состояніи лазаретъ существовалъ около двухъ мѣсяцевъ; но 5-го января 1915 года протоіеремъ (Обновленскимъ) была внесена и поставлена въ лазаретѣ общая икона и тѣмъ самымъ нашъ лазаретъ былъ лишенъ своей особенності, какъ лазаретъ духовныхъ христіанъ (молоканъ), а фактъ внесенія въ лазаретъ общей иконы большинство членовъ нашей общины сочло насиліемъ надъ своимъ религіознымъ убѣжденіемъ.

Поэтому, не находя возможнымъ примириться съ такимъ положеніемъ, т. е. съ положеніемъ нахожденія лазарета духовныхъ христіанъ подъ сѣнью православной иконы, но, желая быть полезными своей родинѣ въ дни великихъ испытаній и при создавшихся условіяхъ, на совѣщаніи старцевъ подъ предсѣдательствомъ И. Ф. Колесникова было поручено комитету передать лазаретъ въ вѣдѣніе бакинскаго городского самоуправленія, обезпечивъ его содержаніемъ до конца войны или до того времени, пока въ немъ будетъ надобность. При обсужденіи въ комитетѣ вопроса о передачѣ лазарета городскому самоуправленію, поступило заявленіе отъ члена комитета И. Ф. Колесникова о томъ, что онъ въ создавшемся положеніи ничего предосудительнаго не видитъ, а потому примиряется съ нахожденіемъ иконы въ лазаретѣ и желаетъ принять на себя дальнѣйшее веденіе его на свой личный счетъ. Въ виду такого заявленія незначительнымъ большинствомъ комитета было постановлено: передать ему, Колесникову, оборудованный лазаретъ на 33 кровати, въ вѣдѣніе и подъ его личную отвѣтственность, съ условіемъ, по минованіи надобности, возвратитъ все оборудованіе и инвентарь лазарета обратно комитету въ цѣлости.

Что же касается денежныхъ суммъ, которыя окажутся свободными послѣ передачи лазарета, а также и пожертвованій, которыя будутъ поступать въ будущемъ въ комитетъ, то таковыя предназначены на содержаніе раненыхъ воиновъ



въ другихъ лазаретахъ. Приведенное постановленіе комитета затѣмъ было утверждено и общимъ собраніемъ членовъ общины. На основаніи этого 5-го февраля 1915 года лазаретъ былъ переданъ въ вѣдѣніе И. Ф. Колесникова.

Комитетъ, продолжая свою дѣятельность, въ настоящее время содержитъ отъ имени Бакинской общины духовныхъ христіанъ (молоканъ) въ лазаретахъ: при Бакинскомъ градоначальствѣ въ военно-санитарномъ поѣздѣ имени Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича 10 кроватей, въ о-вѣ «Красный Крестъ» 10 кроватей, и кромѣ того, въ надеждѣ на дальнѣйшее поступленіе пожертвованій, предполагаетъ содержать въ бакинскихъ городскихъ лазаретахъ еще отъ 10-ти до 15-ти кроватей для раненыхъ воиновъ.

Пожертвованія просимъ направлять по адресу: Бакинской общинѣ духовныхъ христіанъ (молоканъ), Биржевая ул. д. бр. Скобелевыхъ.

*Комитетъ по оказанію помощи раненымъ на войнѣ  
при Бакинской Общинѣ Духовныхъ Христіанъ.*

---



## П И С Ь М А.

### Съ Кавказскаго фронта.

Господи благослови насъ написать письмо въ собранію духовныхъ христіанъ, братьямъ и сестрамъ по вѣрѣ. Просимъ все собраніе и единокровныхъ нашихъ принять отъ насъ всѣхъ братское наше почтеніе и сердечный привѣтъ.

Увѣдомляемъ васъ, братья и сестры, о нашей участи. Угодно было волѣ Божіей предназначить насъ быть защитниками нашего отечества, и судьбою мы опредѣлены были въ ряды войска, въ N-скій стрѣлковый полкъ. Находясь въ городѣ Карсѣ, мы получили телеграмму 11-го декабря и выступили на позицію. Пришли въ село Мерденекъ и начался бой съ турками; этотъ бой продолжался однѣ сутки, и насъ вернули обратно въ Карсѣ, гдѣ мы и переночевали; 20-го числа мы выступили на позицію черезъ Селимъ. Пришли въ греческое село Л—о, гдѣ встрѣтили страшное бѣгство мирныхъ жителей различнаго возраста. Былъ сильный холодъ. 21-го декабря сразились съ непріателемъ. Бой продолжался до ночи, гдѣ и пришлось намъ оставить своего товарища Ивана Ф. Караева и нѣкоторыхъ братьевъ бакинскихъ. 22-го начался бой съ утра и продолжался до ночи, и мы выбили съ позицій турокъ; изъ села Д. забрали много турокъ, орудій, пулеметовъ, припасовъ и одного генерала въ плѣнъ. Турки бросились въ бѣгство, оставивъ всѣхъ своихъ раненыхъ и всѣ припасы. 23-го пошли на правый флангъ туркамъ и всюду преслѣдовали и поражали непріателя.

Въ половинѣ января (уже въ турецкой странѣ) мы пошли въ наступленіе на турецкое село Г., снимали турецкіе посты безъ выстрѣловъ. Атаковавъ село со всѣхъ сторонъ, зашумѣли «ура!» и бросились въ село. Турки встревожились, потому что они всѣ спали. Это происходило около четырехъ часовъ



ночи; они стали сдаваться намъ безъ выстрѣловъ, бросивъ свои ружья. Мы забрали около 400 человекъ солдатъ, 24 офицеровъ, среди которыхъ былъ одинъ генераль; однимъ словомъ, забрали весь штабъ, орудія, пулеметы, много снарядовъ, ружья, ословъ и различные съѣстные припасы. Рано утромъ погнали всѣхъ плѣнныхъ и всю добычу на свой бивуакъ, въ село Ч. Всѣ были измучены и голодны.

16-го числа вдругъ видимъ своихъ братьевъ и родныхъ: идутъ къ намъ въ село Ч. и съ ними транспортъ навьюченныхъ лошадей; намъ казалось это призракомъ. Когда мы встрѣтили своихъ братьевъ-тружениковъ и, узнавъ въ чемъ дѣло, то отъ радости и удивленія не могли вымолвить слова. Когда мы узнали все подробно, что они привезли теплая одежды обогрѣть наши обмерзшія тѣла, и хлѣба, чтобы накормить насъ, то у насъ полились слезы радости изъ глазъ. Отъ радости всѣ забыли свою нужду и страданіе и снова ожили. Пригласили нашихъ дорогихъ тружениковъ къ себѣ, гдѣ мы находились и подѣлились съ ними пережитымъ. Благодаря нашихъ тружениковъ, ожили наши души и духовною пищею. Всѣ вкупѣ воздали славу Всевышнему Богу, что Онъ сохранилъ нашу жизнь и удостоилъ насъ, въ такомъ глухомъ мѣстѣ, въ чужой землѣ, встрѣтиться со своими братьями. Когда стали раздавать своеручно теплая одежды въ руки всѣмъ безъ различія воинамъ, то всѣ мы отъ радости проливали слезы и отъ души благодарили за такую великую помощь. Уста не могутъ высказать того, что чувствуетъ стѣсненное сердце, но мы и всѣ получившіе отъ васъ дорогіе подарки, всѣхъ, кто только чѣмъ могъ участвовать въ этой великой жертвѣ, а въ особенности бѣдныхъ вдовъ, отъ души жертвовавшихъ послѣднюю свою лепту, дабы обогрѣть замерзшія руки и ноги страдающихъ воиновъ, изъ глубины нашихъ сердецъ приносимъ всѣмъ вамъ искреннее наше благодареніе.

Дорогіе братья и сестры! Мы ничѣмъ не можемъ отблагодарить, какъ только нашими сердечными вздохами къ Богу; мы вѣримъ, что Онъ услышитъ молитву стѣсненнаго сердца и



вознаградить васъ по Своей великой милости, въ настоящей вашей жизни и въ будущей за вашу любовь къ намъ. Возлюбленные братья и все собраніе, приносимъ отъ души, всѣ мы, и получившіе отъ васъ подарки, благодареніе нашимъ дорогимъ труженикамъ Степану Карповичу Жабину, Костюкову, Алексѣю Я. Новосельцеву, Якову Павловичу Бурцеву, Василию И. Мордовину и Алексѣю Васильевичу Бурцеву, рискнувшимъ своею жизнью ради оказанія помощи своимъ ближнимъ, рѣшившимся достигнуть мѣста кровопролитнаго поля брани, не щадя своей жизни, съ полною вѣрой на Бога: и Онъ благоустроилъ путь имъ; они прошли среди непроходимыхъ горъ, между мертвыхъ тѣлъ воиновъ, павшихъ въ сраженіяхъ, достигли своей цѣли и исполнили свой христіанскій долгъ. Они исполнили слова Спасителя: «Блаженны милостивые, ибо они помилованы будутъ», они своимъ посѣщеніемъ облегчили страдающихъ воиновъ. Просимъ Бога, чтобы Онъ вознаградилъ ихъ по Своей великой милости. За все приносимъ Богу благодареніе, а главное, что Онъ послалъ въ сердца ваши благую мысль совершить доброе дѣло.

Затѣмъ увѣдомляемъ васъ, братья и сестры, когда мы пришли съ позиціи на отдыхъ въ Карсѣ, то совершали молебствія два дня; приносили Богу благодареніе за то, что Онъ сохранилъ нашу жизнь, а также молились за павшихъ на полѣ брани. Здѣсь же въ Карсѣ Богъ удостоилъ насъ увидѣться со своими карскими братьями и совмѣстно съ ними совершить служеніе и благодареніе Царю Небесному, Богу нашему. Эти же братья предложили хлѣбъ-соль всѣмъ присутствовавшимъ у нихъ; они тоже оживили наши сердца. Мы ихъ благодаримъ за такое великое дѣло и просимъ васъ отъ имени всего нашего братства отблагодарить карскихъ братьевъ за то, что они первые поспѣшили оказать намъ братскую любовь и подкрѣпить насъ духовною пищею.

Еще просимъ всѣхъ братьевъ и сестеръ, всю духовную нашу церковь, помолиться за насъ Богу и просите, чтобы и впредь милость Его не оставила бы насъ, чтобы намъ



вернуться съ войны въ добромъ здоровьѣ и увидѣться со всѣми родными и братьями лицомъ къ лицу и вкупѣ прославить Бога.

Мы извѣстные ваши наименьшіе братья: *Матвій Ермолаевичъ Караевъ, Исай Даниловъ, Ѳедоръ Кондратьевичъ Караевъ, Ѳедоръ В. Бурцевъ, Н. С. Бохолдинъ, Василій Ѳедоровичъ Томилинь, Иванъ Васильевичъ Поповъ, Исай Я. Леоновъ, Ѳедоръ Степ. Семилътовъ, Алекстѣй Н. Глазовъ, Ѳедоръ Григорьевичъ Поповъ и Алекстѣй Ѳедоровичъ Кобзевъ.*

---

### Изъ жизни Бакинской Общины.

*Письмо въ редакцію.*

Въ виду помѣщеннаго въ № 1 «Дух. Христ.» за 1915 г. письма Ивана Федосѣевича Колесникова съ просьбой напечатать его «отвѣтъ на вопросъ къ нему со стороны канцеляріи или совѣта общины о томъ, какъ онъ, Ив. Фед., смотритъ на постройку молитвеннаго дома молоканской общины», мы, нижеподписавшіеся члены бакинской общины духовныхъ христіанъ, считаемъ своимъ долгомъ заявить, что для правильнаго освѣщенія этого вопроса одновременно съ напечатаніемъ письма И. Ф. Колесникова, слѣдовало бы помѣстить и отвѣтъ на него со стороны общины, въ томъ видѣ, какъ онъ былъ одобренъ и принятъ общимъ собраніемъ членовъ общины.

*Слѣдуютъ 5 подписей.*



Переписка И. Ф. Колесникова съ Бакинской Общиной Духовныхъ Христіанъ

отъ 26-го апрѣля 1914 года.

*Любезный братъ во Христвъ Иванъ Федостевичъ!*

Долгъ вѣжливости и вниманія Общины къ Вамъ, какъ къ члену своему, побуждаетъ насъ отвѣтить Вамъ на письмо Ваше, въ которомъ Вы изволили выразить Ваше отношеніе къ Общинѣ вообще и къ постройкѣ общественнаго молитвеннаго дома въ частности, хотя Вы при уходѣ съ общаго собранія 27-го апрѣля с/г. и заявили, что: „съ такимъ Обществомъ я дѣль имѣть не желаю“. Для того, чтобы отвѣтить Вамъ болѣе ясно и понятно, позволимъ себѣ высказаться, разбивъ на пункты Ваше письмо. При чтеніи Вашего письма получилось впечатлѣніе, что за послѣдніе пять лѣтъ Вы какъ-бы отсутствовали изъ Баку. Въ теченіе этого времени довольно многократно, детально и во всеуслышаніе обсуждался вопросъ о постройкѣ общественнаго дома, но Вы почему-то оказались тѣмъ, который ничего, якобы, не слышалъ и не вѣдалъ.

**Письмо И. Ф. Колесникова**

Въ Общее Собраніе Дух. Христ.  
(молоканъ).

I) Ко мнѣ былъ обращенъ вопросъ избранными отъ Общества старцами о томъ, во-первыхъ, почему я не былъ при закладѣ общественнаго дома, предназначающагося для совершенія въ немъ общаго богослуженія; во-вторыхъ, какъ я отношусь къ постройкѣ Молитвеннаго дома?

II) На первый вопросъ я далъ отвѣтъ тѣмъ старцамъ, которые ко мнѣ обращались, такъ какъ

**ОТВѢТЪ**

на письмо И. Ф. Колесникова.  
Отъ Общаго Собранія Духовныхъ  
Христіанъ (молоканъ).

I) Да, была послана делегация къ Вамъ отъ Строительной комиссіи и Совѣта Общины для выясненія степени участія Вашего въ постройкѣ общественнаго молитвеннаго дома, такъ какъ таковое до сихъ поръ съ Вашей стороны ничѣмъ проявлено не было.

II) Да, Вы дали отвѣтъ и просили запротоколить слѣдующія Ваши слова: „отсутствие мое



вносить отвѣтъ на него въ общее собраніе я нашель неудобнымъ, а на второй отвѣчу общему собранію.

III) Сказать, что вообще не нуженъ Молитвенный домъ, было бы неумѣстно, несправедливо и даже грѣшно. Но тѣмъ не менѣе надо разсмотрѣть этотъ вопросъ тщательно и съ глубокимъ вниманіемъ.

IV) Нужно разсмотрѣть: почему намъ, т. е. обществу, въ настоящее время надо строить Молитвенный домъ, что къ тому побуждаетъ, какая причина?

V) Та ли, 1) что у насъ нѣтъ Молитвеннаго дома, или та, 2) Что хотя и есть Молитвенный домъ, но въ немъ община не можетъ спокойно совершать общее богослуженіе, потому что у об-

на закладкѣ общаго молитвеннаго дома было вызвано непрочтеніемъ важнаго письма моего на одномъ изъ молитвенныхъ собраній и разными частными разговорами, каковыя, какъ потомъ выяснилось, носили личный характеръ, а мною по нѣкоторымъ соображеніямъ были приняты какъ мнѣніе небольшой группы Общества“. Въ концѣ же Вашего письма Вы даете отвѣтъ, что отсутствіе Ваше на закладкѣ было вызвано другими причинами. Чему вѣрить?

III) Изъ того, что Вы, Иванъ Федосѣевичъ, будучи членомъ Совѣта и Строительной комиссіи, почти не посѣщали ихъ засѣданій и своевременно не интересовались этимъ вопросомъ, еще не слѣдуетъ, что вопросъ о постройкѣ молитвеннаго дома Общиной и Совѣтомъ разсматривался не тщательно и безъ должнаго вниманія.

IV) Этотъ вопросъ въ теченіе семи лѣтъ достаточно тщательно и всесторонне Общиной обсуждался и выяснилось, что Община существуетъ, но общаго дома не имѣетъ, а потому единогласно было рѣшено такъ или иначе имѣть таковой.

V) 1) Да, утверждаемъ, что у Общины нѣтъ своего молитвеннаго дома. 2 и 3) Да, хотя и есть молитвенный домъ, но онъ принадлежалъ и принадлежитъ частному лицу и въ немъ Общи-



щины нѣтъ единства: одни вѣрують въ Іисуса Христа, а другіе не вѣрують; или та причина, 3) Что одни принимаютъ тѣ церковные обряды, которые въ настоящее время исполняются въ общемъ собраніи, а другіе не исполняютъ и не считаютъ нужнымъ исполнять; или же та причина, 4) Что домъ тѣсенъ и малъ и сдѣлать его просторнѣе нѣтъ возможности; или же та причина, 5) Что существующій Молитвенный домъ не принадлежитъ обществу, а принадлежитъ частному лицу.

VI) Теперь рассмотримъ, какая изъ вышеперечисленныхъ причинъ самая главная и служитъ поводомъ строить Молитвенный домъ.

Очевидно, что первая причина не является рѣшающей, такъ какъ Молитвенный домъ у насъ есть. О второй причинѣ можно сказать то же самое, ибо между членами нашей общины нѣтъ разницы въ вѣрѣ въ Іисуса Христа, а всѣ мы единодушно вѣрующе въ Господа нашего Спасителя. Третья причина тоже не должна побудить насъ строить отдѣльный домъ, такъ какъ всѣ мы одинаково принимаемъ церковные обряды. Обращаясь къ четвертой причинѣ, мы видимъ, что домъ пока не тѣсенъ; въ случаѣ же надобности всегда можно увеличить его, на сколько угодно. О пятой причинѣ я долженъ сказать, что хотя существующій домъ и принадлежитъ частному лицу,

на не всегда можетъ спокойно совершать богослуженія, но не по тѣмъ причинамъ, которыя Вы излагаете, а по причинамъ иного характера.

4) Да, домъ и тѣсенъ и малъ, а расширять чужой домъ и на чужой землѣ для Общины не представляется возможнымъ.

5) Да, въ этомъ никто не сомнѣвается.

VI) Эти сужденія Община слышитъ отъ Васъ много, много лѣтъ и не разъ уже авансомъ Васъ благодарила и готова еще разъ Васъ благодарить, хотя бы и за добрыя обѣщанія.



а именно мнѣ, но это до времени, пока земельный вопрос не выяснился; это вовсе не значитъ, что Молитвенный домъ—мой и общинѣ не принадлежитъ; фактически онъ принадлежитъ общинѣ уже 25 лѣтъ, а затѣмъ будетъ принадлежать ей и по документамъ; а построивъ домъ, я сказалъ, что отдаю ее Общинѣ, и думаю, что пока я не давалъ повода не вѣрить мнѣ. Повторяю, что домъ будетъ принадлежать обществу по документамъ, только надо потерпѣть и имѣть вѣру.

VII) Любезные братья! теперь Вамъ видно, что пока намъ нѣтъ крайней нужды торопиться строить второй Молитвенный домъ, потому что нѣтъ основательной причины для этого.

Это одно.

VIII) Теперь скажу другое.

Когда я прочиталъ уставъ относительно церковнаго распорядка, который долженъ быть въ новомъ домѣ, то я нашелъ въ немъ нѣкоторыя для насъ неподходящія статьи, укажу хотя бы на слѣдующее: По уставу, кто внесетъ на постройку 1000 руб., тотъ будетъ считаться почетнымъ членомъ и будетъ имѣть право голоса; а кто не внесетъ, тотъ, вѣроятно, не можетъ имѣть права говорить.

Изъ этого видно, что домъ еще не построенъ, а право голоса уже отнимается у многихъ; а Господь сказалъ: „если кто изъ васъ желаетъ быть больше, то

VII) Конечно, Вы правы. имѣя собственный молитвенный домъ.

VIII) Эта часть Вашего письма немного неправдоподобна: или Вамъ передали въ искаженномъ видѣ, или Вы сами такъ толкуете въ ущербъ истинѣ. Вамъ, какъ члену Совѣта и Строительной комиссiи, имѣющему право доступа на ихъ засѣданія и даже нравственно обязанному передъ избравшей Васъ Общиной, слѣдовало бы посѣщать таковыя и тогда Вамъ не пришлось бы быть во „мракѣ неизвѣстности“. Надлежитъ разъяснить Вамъ, какъ этотъ вопросъ обстоитъ на самомъ дѣлѣ. Дѣло въ томъ, что права голоса никто изъ членовъ Общины не лишенъ и лишаемъ быть не можетъ, ибо, насколько



долженъ быть всѣмъ рабъ и слуга“; кромѣ того сказано въ Писаніи: „если кому откроется изъ сидящихъ, первый долженъ молчать, а второй говорить“. И это не по капиталу, а по духу; а мы называемъ себя не капиталистами, а духовными. Такимъ образомъ, эта статья устава является для насъ духовныхъ совершенно чуждымъ поведеніемъ.

IX) Затѣмъ, въ уставѣ не сказано, по какимъ церковнымъ обрядамъ въ новомъ домѣ будетъ совершаться общее богослуженіе; это покрыто мракомъ неизвѣстности.

X) Но если это дѣло Бо-

легко это лишеніе проводить въ молитвенномъ домѣ, принадлежащемъ частному лицу, настолько трудно и даже невозможно безъ согласія большинства сдѣлать это въ общественномъ молитвенномъ домѣ. Жертвователямъ изъ членовъ Общины, внесшимъ не менѣе тысячи рублей, предоставляется званіе почетныхъ членовъ церковнаго совѣта съ правомъ участвовать въ его засѣданіяхъ сверхъ избираемаго Общиной и собраніями числа членовъ Церковнаго совѣта, независимо отъ размѣра ихъ пожертвованій, но пользующихся довѣріемъ Общины. Неисполненіе приведеннаго Вами текста Св. Писанія въ общественномъ молитвенномъ домѣ не возможно, но желательно, чтобы онъ примѣнялся и въ частныхъ молитвенныхъ домахъ.

IX) На это Вы, Иванъ Федосѣвичъ, хорошо отвѣтили сами въ началѣ письма слѣдующими словами: ибо между членами нашей Общины нѣтъ разницы въ вѣрѣ въ Іисуса Христа... Всѣ мы одинаково принимаемъ церковные обряды“... Да, такъ оно и есть. Но неужели Вы все это приписываете силѣ стѣнъ Вашего молитвеннаго дома, а всѣ собравшіеся въ общественномъ домѣ, по Вашеиу мнѣнію, вдругъ измѣнятся, все забудутъ и не сумѣютъ соблюсти истинные обряды духовныхъ христіанъ (постоянныхъ молоканъ).

X) Да и аминь! Это дѣло



жье и дѣлается для общей пользы, то надо начинать съ общаго согласія, открыто, въ общемъ совѣтѣ, безъ принужденія, просто, откровенно и чистосердечно. Это будетъ угодно Богу и Богъ дастъ успѣхъ дѣлу.

XI) Вотъ, любезные братья, принимая все это во вниманіе, я пришелъ къ такому заключенію, что тутъ есть что-то такое, что для меня не ясно, непонятно и не совсѣмъ открыто.

XII) Я люблю братьевъ и сестеръ по духу, а паче всего миръ Божій и миръ общественный. Къ тому клонюсь во всю жизнь.

XIII) А потому боюсь, какъ бы при такомъ порядкѣ постройка Молитвеннаго дома не возбудила въ общинѣ какихъ-либо недоразумѣній и какъ бы она вмѣсто радости не принесла намъ горе и раздѣленіе, потому что я не вижу единенія въ этомъ дѣлѣ.

XIV) Вотъ эта причина и заставила меня призадуматься и обсудить вопросъ болѣе основательно и посоветоваться съ разумными и опытными старцами. По этой же причинѣ я не пошелъ на закладку новаго дома.

XV) Конечно, противъ этого нѣкоторыми братьями будетъ сказано, что по условію съ геродомъ мы должны произвести по-

Божіе, дѣлается для общей пользы, началось и продолжается съ общаго согласія, открыта въ общемъ совѣтѣ безъ принужденія, просто, откровенно и чистосердечно всѣми (за исключеніемъ развѣ только не вѣрующихъ въ успѣхъ этого дѣла).

XI) Можно повѣрить, что Вамъ все это не вполне понятно, такъ какъ Вы засѣданій Совѣта и общія собранія посѣщали очень рѣдко, но въ этомъ можете винить только себя.

XII) Въ любви Вашей къ братьямъ и сестрамъ и къ миру Божію и общественному не сомнѣваемся, ибо о семъ достаточно свидѣтельствуютъ дѣла Ваши.

XIII) Изъ того, что Вы не видите въ этомъ дѣлѣ единенія, еще не слѣдуетъ дѣлать выводъ, что такового въ Общинѣ нѣтъ.

XIV) Это Ваше заявленіе заставило Общину болѣе призадуматься надъ тѣмъ, гдѣ эти найденные Вами „разумные и опытные старцы“ и какъ Община могла не знать о нихъ и обойти ихъ.

XV) Предлагаемый Вами практической совѣтъ примѣнимъ развѣ только у дѣльцовъ въ коммерческомъ мѣрѣ, гдѣ главная цѣль—



стройку въ свое время, а иначе мѣсто, данное городомъ, можетъ быть взято обратно. Этого бояться совершенно не слѣдуетъ. Не можетъ быть, чтобы городъ взялъ землю обратно. Во-первыхъ, можно просить отсрочки, а въ крайности, возвести фундаментъ, что и дѣлается для удостовѣренія, что работа производится.

XVI) Но помимо того, было бы гораздо болѣе своевременно и необходимо построить на томъ мѣстѣ не Молитвенный домъ, а школу или приютъ для престарѣлыхъ и сиротъ. Вотъ это намъ надо, и объ этомъ надо подумать и сдѣлать, а Молитвенный домъ у насъ, слава Богу, есть, можно обходиться хорошо, лишь бы была у насъ ревность служить Богу. Таковы мои соображенія.

Въ заключеніе скажу, что это важное дѣло необходимо обсудить болѣе единодушно и миролюбиво, съ общаго согласія, такъ, чтобы не было никакого разномыслія, и тогда все пойдетъ хорошо.

*И. Ф. Колесниковъ.*

г. Баку,  
26 Апрѣля 1914 г.

матеріальная выгода. Въ духовно-общественномъ же дѣлѣ, гдѣ нравственная чистота должна быть выше всего, Ваше предложеніе не приемлемо.

XVI Начатую постройку зданія общественнаго молитвеннаго дома Вы, Иванъ Федосѣевичъ, считаете преждевременной, большой ошибкой Общины и потому этому дѣлу не сочувствуете. Определенно высказываетесь, что по Вашему наиболѣе цѣлесообразно было бы употребить сумму, собранную для постройки молитвеннаго дома, на постройку школы и дома призрѣнія престарѣлыхъ и сиротъ, какъ бы считая дѣло это для даннаго времени столь важнымъ, что для осуществленія его возможно приостановить постройку общественнаго молитвеннаго дома, ограничиваясь лишь для формальности закладкой фундамента. Если Вы, Иванъ Федосѣевичъ, чистосердечно заявляете, что любите братьевъ и сестеръ по духу и на доброе дѣло не пожалѣете и пятидесяти тысячъ рублей, то Община проситъ Васъ болѣе определенно подтвердить Вашу готовность на такое пожертвованіе и приступить къ постройкѣ школы и дома призрѣнія, а Община со своей стороны приметъ все мѣры, чтобы пойти навстрѣчу Вашимъ желаніямъ.



Далѣ, Община проситъ замѣтить, что и на это второе доброе дѣло у общины, кромѣ собственнаго участка земли, имѣется твердое обѣщаніе добрыхъ людей пожертвовать и на это дѣло въ общемъ болѣе тридцати тысячъ рублей, что вмѣстѣ съ Вашими составитъ достаточный капиталъ, на который можно съ успѣхомъ осуществить и Ваше завѣтное желаніе, не пріостанавливая уже начатой постройки общественнаго молитвеннаго дома.

Въ ожиданіи отъ Васъ благопріятныхъ извѣстій пребываемъ съ братскимъ привѣтомъ

*Бакинская община духовныхъ христіанъ (молоканъ).*

---

Издатель: *Издательское Т-во  
Духовн. Христіанъ*

Редакторъ  
*Ф. И. Кутуковъ.*



КНИГИ, ПРИСЛАННЫЯ ВЪ РЕДАКЦІЮ ДЛЯ ОТЗЫВА  
**Издательство „Посредникъ“**

Москва, Петровскія линіи.

**По борьбѣ съ пьянствомъ**

**Л и с т к и.**

Для вѣшанія на стѣны избѣ и квартирѣ, чайныхъ, читаленъ, больницъ и т. д. и т. д. отпечатаны красиво въ двѣ краски, на каждомъ листкѣ въ серединѣ картинка.

Листки отпечатаны въ двухъ видахъ:

- 1) Для вѣшанія—на хорошей плотной бумагѣ; такіе листки могутъ долго сохраняться.
- 2) Для раздачи—на тонкой бумагѣ.

**Ц ѣ н а**

Богу или маммонѣ? <i>Л. Толстою.</i> Съ рисункомъ „Ради Бога не пей“. (Съ картины Жоффруа.) . . . . .	3 к. и 1 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.
О пьянствѣ. Избранныя мѣста изъ <i>св. Василія Великаго, св. Ерема Сирина, св. Іоанна Божьего слова.</i> Съ рисункомъ „Гибель опьянѣвшаго человѣка“ (Съ рисунка Пономарева) . . . . .	3 к. и 2 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.
Перестанемъ пить вино и угощать имъ. <i>Ф. Желтова.</i> Съ рисункомъ „Хомуть пропиваетъ“. (Съ картины Максимова.) . . . . .	3 к. и 1 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.
Пора опомниться! Съ рисункомъ „Не пушу пьянствовать“. (Съ картины <i>В. Маковскаго.</i> ) . . . . .	3 к. и 1 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.
Фабричныя гуляютъ. <i>И. Горбунова-Посадова.</i> Съ рисункомъ „Продаютъ трудовыя денежки“ (Съ картины Жоффруа.) . . . . .	3 к. и 1 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.
Что должна знать каждая мать о спиртныхъ напиткахъ? <i>И. Горбунова-Посадова.</i> Съ рисункомъ „Нашли“. (Снимокъ со статуи.) . . . . .	3 к. и 1 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.
Что дѣлаетъ вино съ человѣкомъ? <i>Л. Н. Толстою.</i> Съ рисункомъ „До чего доводитъ вино“ (Съ картины Жоффруа.) . . . . .	3 к. и 1 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.
Я не врагъ себѣ. <i>И. Горбунова-Посадова.</i> Съ рисункомъ „Я не врагъ себѣ и потому не пью водки“. (Съ рисунка Пономарева.) . . . . .	3 к. и 1 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.

Готовится къ печати новая серія листовъ.



## ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1915 ГОДЪ

— (8-й годъ изданія) —

на духовно-нравственный журналъ

# „БАПТИСТЪ“

Органъ русскихъ баптистовъ

выходящій одинъ разъ въ мѣсяцъ въ гор. Баку, подъ редакціей

**Василія Васильевича Иванова.**

Адресъ конторы и редакціи журнала: Баку, 1-я Канитапинская, 213.

Подписка на журналъ „БAPTИСТЪ“ принимается:

въ Петроградѣ, Васил. Остр. 24 линія, 11, „Домъ Евангелія“ въ редакціи журнала „Гость“; въ Москвѣ, Покровская, 12, Собрание баптистовъ; въ Балашовѣ, Сар. губ. въ ред. журнала „Другъ Молодежи“.

### Программа журнала:

- 1) Слова, бесѣды и рѣчи выдающихся проповѣдниковъ баптистовъ въ Россіи и заграницей.
- 2) Разборъ и защита разныхъ вопросовъ изъ области вѣры и жизни.
- 3) Разказы и повѣсти. оригинальные и переводные.
- 4) Мелькія статьи и сообщенія объ успѣхахъ дѣла Божія въ Россіи и заграницей.
- 5) Хроника выдающихся событій и явленій въ христіанской жизни русскихъ баптистовъ.
- 6) Стихотворенія.
- 7) Библиографія.
- 8) Вопросы и отвѣты.
- 9) Иллюстраціи и портреты.

### Подписная плата:

На одинъ годъ 3 руб., на полъ года 1 руб. 50 коп.

Заграницу 5 рублей. Отдѣльный номеръ 30 коп.

### Плата за объявленія:

За страницу 20 руб.	За 10 разъ и болѣе по 15 руб.
За $\frac{1}{2}$ стр. 12 руб.	„ „ „ „ по 10 руб.
За $\frac{1}{4}$ стр. 6 руб.	„ „ „ „ по 5 руб.

Редакція журнала „БAPTИСТЪ“ просить г.г. подписчиковъ и сотрудниковъ высылать подписныя деньги за журналъ, статьи и письма посылать **Дѣю Ивановичу Мазаеву**, по адресу: Хасафъ-Юрть, Терской области.



## ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1915 ГОДЪ

на старообрядческій церковно-общественный журналъ

## „СЛОВО ЦЕРКВИ“

ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПЕРВЫЙ

## == ПРОГРАММА ЖУРНАЛА: ==

Руководящія статьи по современнымъ церковно-общественнымъ вопросамъ. Богословско-философскія статьи о Богѣ, религіи, христіанствѣ, Церкви, таинствахъ, догматахъ и разнообразныхъ проявленіяхъ чело-вѣческаго духа. Апологетическія и полемическія статьи въ защиту ста-рообрядчества и его основъ. Историческіе статьи, повѣсти, рассказы изъ прошлаго старообрядчества. Нравоучительныя слова и бесѣды. Бесѣды съ миссіонерами и начетчиками. Статьи по иконографіи. Об-зоръ печати. Отзывы о новыхъ книгахъ Церковнообщественная жизнь. Отвѣты редакціи подписчикамъ. Военный отдѣлъ. Официальный от-дѣлъ. Разныя извѣстія.

*Ближайшее участіе въ журналъ принимаютъ: епископъ Михаилъ, свящ. Ѳ. М. Гусляковъ, Богатенко Я. А., Бриллиантовъ М. И., Быстровъ С. И., Варакинъ Д. С., Власовъ П. И., Мельниковъ В. Е., Мельниковъ Ѳ. Е., Муромскій, Павловъ А. А., Рыбаковъ А. С., Сенатовъ В. Г., Кирилловъ И. А., Тиханскій, Шалаевъ, Швецовъ К. Н., Ѳомичевъ С. Г. и мн. др.*

**Журналъ иллюстрированный.** Въ каждомъ № помѣщаются рисунки и снимки съ древнихъ и новыхъ хра-мовъ, съ иконъ, церковныхъ процессій, церковно-общественныхъ дѣя-телей, духовныхъ лицъ, соборовъ, съѣздовъ и т. п.

Въ видѣ бесплатнаго приложенія къ журналу будутъ даны въ 1915 году:

## 1) Священная и Церковная исторія,

христіанскаго историка IV—V в. Сульпиція Севера. Исторія его ведется отъ начала міротворенія до конца четвертаго вѣка.

2) 12 книжн. **„Вѣстникъ Сельскаго хозяйства“**, выходитъ при ближайшемъ уча-выпусковъ стіи агронома А. А. Зубрилина. Задача журнала: будить мысль нашего крестьянина, направлять его творческую силу къ поднятію доходности земли; научить земледѣльца выращивать два колоса тамъ, гдѣ те-перь растетъ одинъ. Въ 1915 году, между прочимъ, будетъ помѣщенъ рядъ статей, на-писанныхъ передовыми крестьянами изъ ихъ хозяйственной жизни.

Подписная цѣна на журналъ „СЛОВО ЦЕРКВИ“ съ бесплатными приложеніями: на годъ—5 р., на полгода—2 р. 50 к., на три мѣсяца—1р. 50 к.

Допускается разсрочка: къ 1-му января—2 р., къ 1-му мая—2 р. и къ 1-му сентября—1 руб.

Адресъ редакціи: Москва, Биржевая площадь, домъ Московскаго Банка.



## Открыта подписка на 1915 годъ

(6-й годъ изданія)

на ежемѣсячный иллюстрированный церковно-общественный журналъ

## „СТАРООБРЯДЧЕСКАЯ МЫСЛЬ“

(органъ передовой, независимой мысли).

Выходящій въ Москвѣ книжками съ рисунками въ текстѣ и роскошными фототипіями на отдѣльныхъ листахъ.

Сотрудники и программа журнала прежніе.

Приложеніемъ въ 1915 году будетъ третья (последняя книга) **Баронія Цезаря**

## „ДѢЯНІЯ ЦЕРКОВНЫЯ И ГРАЖДАНСКІЯ“.

Книга цѣнная какъ матеріально, такъ и по историческому ея значенію.

Она составитъ 6 выпусковъ, 75 печатн. листовъ или около 1200 стр.

Подписная цѣна: 12 мѣс.—4 руб., 6 мѣс.—2 руб., 3 мѣс.—1 руб. и 1 мѣс.—40 коп. Съ книгою Баронія 6 руб. за годъ.

2 первыя книги Баронія данныя въ 1913 и 1914 годахъ г.г. новые подписчики имѣютъ право получить 1-ю за 1 р. 75 к., 2-ю за 2 руб. безъ пересылки.

Подписка принимается: въ Главной конторѣ журнала г. Егорьевскъ. Ряз. губ., а также и во всѣхъ почтовыхъ учрежденіяхъ имперіи.

Редакторъ *И. И. Хроловъ.*

Издатель *В. Е. Макаровъ.*



ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1915 ГОДЪ

НА ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ

==== НАРОДНЫЙ СВОБОДОМЫСЛЯЩІЙ =====

ЖУРНАЛЪ

# Духовный Христіанинъ

Сыновъ свободы, поклоняющихся Отцу въ духъ и истиннѣ.

(Основанъ А. С. Прохановымъ въ 1905 году.)

Органъ религіозно-философскаго освобожденія  
отъ «убивающей бунвы».

„Богъ далъ намъ способность  
Быть служителями  
Новаго Завѣта, не бунвы,  
Но Духа, ибо буква убиваетъ,  
А духъ животворитъ“.

2 п. Кор. 3,4.

1. Первой задачей журнала «Духовный Христіанинъ» является объединеніе свободомыслящихъ читателей изъ народа и изъ образованныхъ классовъ для разработки вопросовъ духа и жизни на почвѣ свободной мысли.

2. Второй задачей журнала «Духовный Христіанинъ» является обслуживаніе духовныхъ, правовыхъ и общественныхъ группъ духовныхъ христіанъ, такъ какъ именно въ группѣ русскаго народа разработка вопросовъ на наиболѣе свободную почву, а развивающееся самосознаніе этой группы, жуждательныхъ общественныхъ работниковъ свой трудъ и опытъ на пользу родины.